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GÂNDURI P E N T R U BASARABIA 

Cu cincisprezece ani în urmă soare 
nou s'a aprins pentru ţara dintre 
Prut şi Nistru, pentru „vechea şi fru
moasa Moldovă". 

După un secol de lungi şi grele su
ferinţe, străvechea glie strămoşească 
s'a cutremurat sub pasul oştenilor ro
mâni şi sentimentul libertăţii şi al în
frăţirii a făcut să vibreze de cel mai 
curat patriotism inima fraţilor basa-
rabeni. 

Deşi stăpânirea rusească îşi fău
rise cele mai perfide mijloace de dez
naţionalizare, totuşi, simţirea româ
nească a înfruntat un secol de opre
siune şi umilinţă şi s'a păstrat intactă 
ca pe vremea marilor Voievozi. 

Ruşii au putut pune stăpânire pe 
bisericile $ şcolile româneşti, dar nici
odată inimile Basarabenilor riau fost 
în ghiarele lor. 

In conştiinţa Moldovenilor a stăpâ
nit amintirea mângâietoare a unui 
trecut de mândrie, despre care le gră-
iau la răsărit, în muţenia lor seculară, 
albele pietre delà cetatea Limanului, 
zidurile Tighinei, ale Sofffrocei şi ale 
Hotinului, iar la apus zările fumurii 
care învăluiau colinele şi munţii Mol
dovei, fara visurilor de libertate. 

Scrie Mihail Sadoveanu în însem
nările sale de drum prin Basarabia, 
că a întâlnit în calea sa un turn înalt, 
despre cure mazilul care-l însoţia spu
nea că a fost ridicai de o doamnă din 
familia Cantacuzino. „Cum a văzut ea 
că împărăţia a rupt jumătate din Mol

dova, a început a plânge şi a vuspina. 
A scos din firidă, delà căpătâiul di-
vamdui, letopiseţele ţării şi citea des
pre zilele cele vechi şi falnice. Des
chidea foile lui Ion Neculce şt slove' 
nea despre necazurile bietei Moldove. 
Şi aşa stând ea şi jelind între cărtu
rarii neamului, i-a venit un gând şi 
un dor. A pus să zidească turn cu 
foişor. Şi în sfârşiturile limpezi de 
zi, se suia acolo sus şi vedea în cunu
na asfinţitului Iaşii, vechea cetate mol
dovenească, cu turnurile de biserici, 
mănăstiri şi cetăţui. Se găndm la nea
muri, %a prieteni, la trecut, şi se mai 
alina..." 

Ca această nobilă doamnă Cantacu
zino, au fost sute de mii de Basara-
beni, nu numai între boeri, ci şi între 
mazili şi ţărani. 

Păstrători fanatici ai naţionalităţii 
lor, ei n'au încetat o clipă de a lupta 
şi de a spera ziua. fericită în care Mus
calul va putea fi izgonit în stepele 
Ucrainei. 

Cu toată străşnicie pazei delà Prut, 
aceşti fraţi au păstrat cu România le
gături dintre acelea care puteau să 
ducă pe făptaşi în închisorile de ghia-
ţă ale Siberiei. 

Din puţinul Românilor liberi multe 
cărţi au trecut peste lanţurile Prutu
lui, mulţi au îndrăsnit să treacă în 
Basarabia, prin sate şi târguri, unde 
se puteau întâlni cărturari hasarabeni 
care manifestaţi cu curaj naţionalita
tea lor. 



Bmarabenii veniţi la noi întâmpi
nau o caldă primire şi 'n opinia pu
blică s'a menţinut un viu şi perma
nent interes pentru Basarabia. 

Niciodată neamul românesc n'a des
perat de soarta Basarabiei şi niciodată 
puterea rusească nu ne-a impresionat 
în aşa măsură, încât să putem uita pe 
aceşti fraţi. 

Când în 1912 Rusia a serbat un se-
col delà răpirea Basarabiei, durerea 
nu ne-a doborît, ci ne-a răzvrătit. 

Când sunau la Chişinău şi 'n târ
guri clopotele ruseşti, în dreapta Pru
tului milioane de braţe s'au agitat în
tr'un adânc freamăt de răsbunare. 
Dumnezeu n'a fost hain cu noi! Am 
văzut cu ochii noştri şi-am trăit re
învierea Basarabiei. 

Acele braţe nici n'au slăbit, nici nu 
s'au împuţinat. 

Astăzi 4iănd duşmanii caută să ne 
intimideze cu mânia rusească, răs
pundem hotărîţi: NU NE TEMEM! 

Amintindu-ne de experienţei unei 
nefericite alianţe cu Rusia, cei cari am 
făcut războiul şi cu noi toată ţara, a-

firmăm fără putinţa desmmţirii: 
Basarabia este şi va rămâne a Ro

mâniei. Ne bizuim pe dreptul nostru, 
pe patriotismul Basarabenilor şi pe pu
terea noastră ordonată şi jertfitoare. 
Ne bizuim mai ales pe toi ce poale fa
ce în această veche provincie româneas
că şcoala, care şi-a deschis primele sale 
altare chiar sub focurile revoluţiei şi 
care, graţie patriotismului învăţători
lor, a câştigat pentru idem de STAT 
ROMÂN întreaga populaţie, fără deo
sebire de naţionalitate. 

Turnuri de mângâiere ca acela ri
dicat de doamna Cantacusino, nu se 
vor mai înălţa în vecii vecilor între 
Prut şi Nistru. Murafa şi Mateevici, 
Siroescu, Gore şi Arbore şi toţi câţi 
au fost făcliile naţionalismului în Ba
sarabia, pot odihni liniştiţi în mor
mintele lor. 

Cei vii însă nu trebue să uităm în 
învălmăşagul pasiunilor noastre că 
n'avem numai morminte de apărat, ci 
şi datoria de a crea un viitor de ruá-
rire neamului românesc întregit. 

D Î M I T R I E G O G A . 

V I I T O R U L GÄ.N1 

CRIZA ACTUALĂ. 

Pare legitim să ne întrebăm dacă gân
direa omenească nu se găseşte azi într'o 
perioadă de criză. Rostim cuvinte l a fel 
cu ale înaintaşilor noştri, cităm zicăto-
riie lor, ne cinstim să realizăm gândurile 
lor cele mai înalte şi cele mai generoase. 
Ş i cu toate acestea, e oare sigur că ase
mănări i vorbelor corespunde cea a lucru
rilor? înţelegem în adevăr pe înaintaşii 
noştri? Şi ei, dacă s 'ar reîntoarce, ne-ar 
înţelege pe noi? 

Natura era pentru om, înainte vreme, 
un obiect de poezie. Această poezie avea 
un sens adânc. E a însemna că lumea care 
ne înconjură nu ne e străină, că o Înru
dire ta inică leagă între ele toate existen
ţele, că nu e. numai o copilărie să iubeşti 
zefirul care te desmeardă şi să-ţi f ieurî-

1 R I I OMENEŞTI 

tă furtuna care îţi strică lanurile. Com
paraţiile ş i metaforele cari sunt procedeul 
obişnuit a l poeţilor, cuprindeau multă re
alitate. „O! tristeţe a toamnei care ne spui 
de moartea verii. Zilele ca r i s'au dus, ce 
sunt ele altceva decât moartea prezentă 
în sânul vieţii". Din ce în ce mai sub-

' tile şi spiritualizate, simpatiile pe cari 
poeţii le surprindeau totre om şi natură, 
ni se făceau familiare. Ori, azi, natura nu 
mai e de cât un stoc de forţe brute pe 
care-1 putem exploata în folosul nostru. 

Poezia toată e minciună şi, mâine, poa
te, copiii ei inşişi, instruiţi eă vadă lu-
cruniUe în reali tatea tor adevărată, vor 
râde de basmele mitologic* oari auTneân-
tat pe strămoşii lor. ~ ' — " 

Cà şa natura, omul îşi schimba înaintea 
ochilor noştri Înfăţişarea. Omui de odi
nioară nu putea să simtă, să vorbească, 



să lucreze fără ca divinitatea să nu-i pa
ră amestecată în toată.existenţa lui. Slab, 
al îl cerea ajutor; vinovat el se temea 
de mânia ei. ( ^ u l t r ă i a din credinţă, din 
speranţă, din împărtăşirea cu divinul. 
Nicăeri nu se s i m ţ i ă ^ i n g u r T N S o d a t ă nu 

Jzbvtea in^adevăr _ să se convingă că deâ^ 
supra lui n a fost nimic., ' 

VECHILE PREJUDECĂŢI. 

Limbagi-ul nostru « încă. plin ide expre
s i i cari presupun credinţa în Dumnezeu. 
Dar, câte din aceste expresii mai au sens 
pentru noi? Credem noi sincer că sunt în 
lume alte influenţe a fară de cauzele me
canice şi naturale? Ne simţim noi, cu ade
vărat, supuşi unei puteri pe care n'o ve
dem şi a cărei realitate nimic a u ne-o 
poate demonstra? Ni se arată azi izbândi, 
tor că a crede în existenţa unei justiţi i 
supranaturale şi extra-pămăntene este 
culmea laşităţii şi a prostiei, fiindcă a-
ceastă .falsă credinţă e mijlocul de a în
dura mizeriile cu resemnare în loc de a 
remedia maximum-ui de terne Imediat. 

Toată literatura noastră clasică ne vor
bea de patrie. Ne înfăţişa patria ca o rea
litate invizibilă şi superioară, căreia este 
frumos, e obligator să te dai şi pentru 
care, Ia .nevoe, să te şi sacrifici. Dar spi
ritele liberale de azi nu văd decât întâm
plare, superstiţie sau politică de clasă în 
deosebirea patriilor. Toţi oamenii sunt in
divizi cari au un drept absolut la inde
pendenta. Pr in urmare, nu poate exista 
in chip legitim între ei altfel de grupuri 
decât cele al căror mobil e interesul fie
căruia. Istoria patriilor este tabloul unui 

"trecui pentru totdeauna condamnat. 
Mai adânc încă decât credinţa ,ki patrie 

era sentimentul familiei. Toată vieaţa o-
menească era pătrunsă de el. Membrii a-
celeiaşi familii aveau conştiinţa de a fi 
uniţi între éi în chip natural şi de nedes
părţit, prin comunitatea sângelui, a tra
diţiilor, a datoriilor şl a numelui ce tre
buia păstrat. 

Famil ia nu mai găseşte înţeles înaintea 
filosofiei noastre. Un singur instinct, ni 
%e spune, este real şi de neînlăturat: cel 
al independenţei. Tirania familială tre
bue să dispară ca toate tiraniile. 

ŢINTA VEŞNICĂ. 

In această revoluţie morală universală, 
nu rămâne cel puţin o vorbă pe care oa
menii continuă s'o înţeleagă, vorba feri
cire? Ce caută oamenii — oricât de noui 
li s a r părea, drumurile — altceva de cât 
tot ce căutau părinţi i lor, adică să tră
iască fericiţi? 

Dar, ce reprezintă pentru ei această 
idee de fericire? Fa ţ ă de tot ceeace ome
nirea a socotit ca izvor de fericire: încre
derea în Dumnezeu, împăcarea cu soarta 
pe care o ai, supunerea la datorie, bucu
riile vieţii naţionale .şi ale vieţii familiale, 
omul declară că nici o mistificare nu-1 
mai poate face de azi înainte fericit; el 
înţelege să-şi facă singur, el însuşi, după 
placul iui vieaţa şi fericirea. Se cunoaşte 
el oare pe sine însuşi? Caută el încă feri
cirea; 

In orice parte ne-am întoarce privirile, 
gândirea omenească — la cei mai mulţi 
din contemporanii ce vor s ă ne fie călău
ze — ne pare desorientată. Ni.ci o înlănţuire, 
nici o rutină, nici o convenţie. Gândirea 
modernă va fi ea însăşi, cu totul indepen
dentă, nouă şi originală. 

Simplă exagerare de vorbă, — se va zi
ce, poate. E ştiut doar că fiecare epocă 
dispreţueşte pe cele anter ioara Şi tot
deauna tinerimea a fost nemulţumită de 
tutela bătrânilor. 

E un sofism — l-am numi: sofismul is
toric — să afirmi a priori că istoria se 
repetă veşnic. Nimic nu ne dovedeşte că, 
la anumite momente, nu se poate schim
ba diirecţia curbei, evoluţiunii omeneşti. 
Sunt în această ' lume condiţiuni noui a 
căror influenţă poate fi considerabilă. 

SITUAŢIA CEA NOUA. 

Ştiinţa, — teorie filosofică a universu
lui, odinioară — e, delà Bacon şi Descar
tes, cucerirea materială a naturii . E a îşi 
adună astfel, progresele zi eu zi. 

Când ştiinţa .reflectează asupra, înţele
sului descoperirilor sale, ea conchide — 
ni se spune — c ă totul e doar forţă bru
tă şi oarbă şi că ceea ce se chiamă spirit 
nu e decât o trecătoare şi vană .aparenţă, 
— nu e decât un reflex lipsit de orice in
fluenţă asupra realităţii. 

Intre altele miracole, ştiinţa a real izat 



intereomnnicaţiunea imediata a tuturor 
fiinţelor omeneşti; dán ea rezultă un fapt 
prodigios: unitatea, nu ideală şi fictivă, 
ci materială a societăţii omeneşti. 

Sub {influenţa acestor condiţiuni, s'a 
născut în spirit ideea transformării ne
cesare şi totale, pe care vechile teorii re-
Taluţionare de abia dacă puteau s'o schi
ţeze. Zadarnic au strigat părinţii noştri: 
„vom face din trecut tabula rasa!" Le 
era peste putinţă să-şi pună în practică 
planurile şd nici măcar să înţeleagă bine 
ceeace vroiau să spună. Dar omenirea ac
tuală posedă mijloace de distrugere şi de 
producţie mult mai puternice decât cele 
pe cari le aveau la îndemână părinţii no
ştri. Pentru aceea, cugetarea modernă 
Testeşte crearea unei lumi noui şi o ves
teşte cu o hotărîre, cu o îndrăzneală şi 
cu o încredere cari, ele-înşile, sunt feno
mene noui. 

Care e, în această revoluţie, a spirite
lor, partea evenimentelor actuale? Nici o 
îndoială că ea este considerabilă! Dar, în 
realitate, aceste evenimente au precipitat 
o mişcare preexistentă; ele n 'au creat o 
impulsiune nouă. 

Sub influenţa cauzelor profunde, a că
ror acţiune s'a găsit favorizată de împre
jurăr i , gândirea omenească pare gata să-
şi schimbe direcţia: ea substitue concep
ţiei poatiico-religioase a naturii şi vieţii o 
concepţie pur ştiinţifică şi materialistă, 

Aeeasta-ij aparenţa. Cum să măsurăm 
gradul de probabilitate al faptului? 

E vorba numai să strângem de aproape 
problema şi să determinăm, în chipul cel 
mai ştiinţific cu putinţă, realitatea, na
tura şi direcţia evoluţiei? 

INTRE SPIRIT $1 MATERIE. 

Această metodă de cercetare, întrebuin
ţată exclusiv, ar prejudicia soluţia. Căci, 
tocmai credinţa în existenţa unui deter
minism mecanic în lumea morală ca ş l în 
lumea fizică, în tărâ tă şi adoarme spiritul. 
Când se pune problema astfel, se con
fundă spiritul cu materia. Materia e dom-

.nia legilor cari apar ca oarbe şa fatale. 
Spiritul este o putere de creaţie spontană, 

«ste avântul liber a l voinţei către ideal.. 

Lumea materială,dacă există a parte, ae* 
supune unei legi de evoluţie fatală. Dar, 
lumea gândirii nu se va orienta într'o di
recţie contrară celei pe oare a urmat-o 
până acum decât dacă spiritele ce-O com> 
pun, îmbrăţişează delà ele înşile un nora 
ideal sau lasă să slăbească energia lor. 
Pe măsură ce-ar renunţa la sforţarea lor 
de a subsista şi de a^şi subordona mate
ria, aceasta a r deveni stăpână şi automa
tismul ei a r domina singur. Fenomenele 
spiritului nu se presste în chip fatal decât 
dacă spiritul abdică în faţa materiei . 

Dacă nu se poate prezice actul unei fi
inţe libere, îl putem totuşi bănui şi vieaţa 
noastră practică întreagă se întemeiasă 
pe asemenea bănuială. Ce atitudine va 
lua deci spiritul în criza pe oare o în
cearcă în momentul de faţă?.' 

Lupta sfărâmă pe cei slabi şi oţeleşte 
pe cei puternici. Dacă spiritul a rămas 
viu şi viguros, suntem siguri că în ziua 
când va vedea desluşit că existenţa sa e 
ameninţată de progresele năvălitoare ale 
materiei, el se va ridica şi va găsi în sine 
şi forţa trebuitoare pentru a se împotri
vi şi-a tinde la o viaţă nouă. Cufundat în 
întuneric după destrămarea imperiului 
roman, spiritul' s 'a trezit la lumina cre
dinţei religioase şi a creat minunea care 
se chiamă: cugetarea medievală. Cum s ă 
privim atâtea monumente ale epocilor ş i 
ţărilor cele mai diverse şi să nu vedem 
în ele de cât piese der muzeu, relicve a l » 
unei gândiri pe vecie stinsă? Gapodope-
rile pe cari ni le-au lăsat înaintaşii noş
tri nu sunt, pentru un spirit generos, 
simple obiecte de admiraţie pasivă ci mai 
vârtos un. îndemn ca să continue a lucra 
şi a produce. Citind o odă de Malherbe, 
Lafontaine s'a descoperit poet. 

Dar, mi se va obiecta, nu sunt oare con-
diţiunile vieţii moderne nebiruit potriv
nice unul nou avânt a l cugetării? 

Şi în primul rând, n 'a demonstrat ş t i 
inţa că gândirea ca putere autonomă n i t 
există, că ceea ce numim gândire nu e 
altceva decât o curioasă imagină rezuma
tivă a câtorva din aspectele naturii, c ă 
gândirea se reduce la ceea ce psichologife 
numesc epifenomen?.-



F REPOT*DER AN ŢA C IGET ARU. 

Negreşit, cugetarea, a cărei călăuză e 
adevărul arar consimţi să-şi afirme mul
t ă vreme, existenţa ei proprie, dacă, în 
chip efectiv, i s 'ar dovedi că ea nu e de
câ t o umbră vană. Dar, aceas tă dovadă 
n 'a fost niciodată făcută. Şi ştiinţa con
temporană, mai luminată, pare-se ca cea 
de ieri, căutând să explice din ce in ce 
mai riguros faza de disoluţie şi de unifor
mizare a naturii , se întreabă dacă cu aju
torul acestor principii e în stare să urmă
rească ta ina creaţiunei şi originea vieţii. 
E a nu mai confundă cauza cu legea şi nu 
mai socoteşte absurd să atribue spiritului 
ca atare desăvârşita calitate de cauză. 

In ce priveşte preponderenţa aparenţă 
a civilizaţiei materiale şi revendicarea des
perată a independenţii individuale, e foar
te drept să observăm că, lăsate în ele-
înşile, aceste evoluţiuni ar duce sigur ome
nirea la ruină sau, în cazul cel ma i bum, 
la decădere. Răpit de gr i ja satisfacţiilor 
materiale, omul n'ar mai fi decât un a-
nimal monstruos, care a r avea l a înde
m â n ă toate forţele naturi i şi n 'ar şti să 
le întrebuinţeze pentru alte scopuri de
cât cele ale brutei. Zăvorit în eul său in
dividual ca într'o închisoare, omul n'ar 
mai fi decât un atom lipsit de toate vir
tuţile cari i-au făcut onoarea în trecut. 

Şi însăşi această ştiinţă, a r mai putea 
subsista într'o asemenea concepţie a vie
ţii, după ce ar fi dispărut credinţa şi dem
nitatea gândirii? Savanţii cari au căutat 
adevărul au deschis drumul celor ce cau
tă azi utilul. 

Mai mult ca niciodată, e necesar ca 
viaţa mater ia lă şi morală a omului să fie 
prezidată de vieaţa s a spiri tuală; mai 
mult c a niciodată se cade ca viaţa spi
rituală să rămână intactă şi să continue 
a cuprinde poezia şi religia c a păr ţ i esen
ţiale ale eâ Dacă ştiinţa cunoaşte natura 
din care facem parte, rel igia şi poezia ne 
îngădue să dominăm matura şi să tindem 
& realiza tot ceea ce ne impune calitatea 
de om. 

Trebue deci ca cugetarea omenească să 
flutetet« şi să rămână deplin ea-îrrsftşi. 

Dar, cugetarea aceasta e viaţă; a trăi în_ 
seamnă pentru ea: a creea, a inova. Gân
direa n 'a r t ră i cu adevărat dacă n ' a r 
umbla decât pe dramurile cunoscute. 

Ori, ch iar condiţiile în ca re se găseşte 
aşezată azi, departe de a exclude înoirea, 
îi înlesnesc dimpotrivă creaţiuni măreţe. 

UNITATEA LUMII. 

Lumea, până acum, era o multiplicitate 
de grupuri mai mult sau mai puţin inde
pendente unele de altele. Cuvântul uma
nitate nu reprezintă decât o abstracţie, 
un concept logic. Graţie progresului m i 
nunat al comunkaţiunilor, lumea e d« 
acum o unitate. Toţi oameni sunt solidari 
unii cu alţii. Ş i pentru viitor, de împlinit 
o operă care nu e numai bri tanică ori 
franceză ori americană, c i deadreptul u-
mană, trebue ca cugetarea să lucreze, să 
se lărgească, să se îmbogăţească, dacă 
vrea să prezideze l a împlinirea acestei 
sarcinii imense. Ce va zice ea când nu s# 
va mai vorbi în numele cutărui sau cu-
tărui grup de oameni, ci în numele uma
nităţi i întregi? 

Mai mult, cei doi poli între care osci
lează spiritul omenesc, idealul şi realul, 
sunt de-acum înainte într'un raport dife
rit de cum erau mai i e r i Negreşit, proce
sul dintre ideal şi real a fost în toate vre
murile; câteodată pentru a-1 opune unul 
altuia, alte ori pentru a-i împăca. Dar, d» 
fapt, ceeace omul numea real e r a lumea 
aşa cum Lse înfăţişa, aşa cum şi-o ima
gina după impresiile salle mai mult sau 
mai puţin imediate. Şa, reciproc, idealul 
rămânea puternic colorat de culorile rea
lului. Opoziţia dintre real şi ideal se re
ducea în fond l a opoziţia celor două punc
te de vedere ale spiritului omenesc. 

Nu ma i e tot aşa azi. Şt i inţa a inTea-
•tat metode cari l i ingădue să pătrundă 
natura a şa cum înaintaşii noştri nu pu
teau bănui. 

Mai mult, sub îndemnul biruitor a tâ t 
al ştiinţei cât şi al condiţiilor de existen
ţă, realul ni se impune ca o forţă, oa o 
brutalitate, pe cari înaintaşi i noştri nu « 
cunoşteau. 

De al tă parte, spiritul, eurăţind dia 



in ce .noţiunea idealului, îl îndepărtează 
— pare.se — infinit de o matură conce
pută ca un pur mecanism material. 

PARADOXUL SOCIAL. 

De aci, o problemă ciudată. Mai pu
ţin ca oricând spiritul n 'ar putea să re
nunţe la menirile sale ideale, căci în a-
cest caz a r cădea sub jugul unei na
turi ce nu ne pare să fie decât putere 
oarbă. Şi mai puţin ca oricând, do
r inţa şi vieaţa ne îngăduie să ne des
prindem din ral. Azi, sinteza dintre it-
deal şi real ni se pare în acelaş timp 
hotărît imposibilă şi hotărît indispen
sabilă. 

Nici arta, nici religia, n 'ar mai putea 
să ne ducă în sferele liberate de servitu
tile sferei noastre şi să construiască acolo 
locuinţi fermecate. Viitorul cere o ar tă 
şi o religie cari, fără a abdica cu nimic 
delà frumuseţea lor sublimă, să îmbrăţi
şeze lumea noastră şi să se încorporeze 
în ea. 

Şi, tot aşa spiritul de universalitate pe 
care-1 prilejueşte unitatea în faşe a so
cietăţii omeneşti, va 'trebui să se împace 
cu această diversitate a sufletelor ratio
nale oare, prin progresul minţii şi al 
conştiinţei, a devenit o real i ta te mai ho-
tăr î tă şi mai trainică decât ori când. 

ACeşta e viitorul ce se deschide cugetă

rii omeneşti. Sinteză profundă de univer
sal şi de particular, de real şi de ideal, 
cugetarea, fără a înceta să fie ea-însăşi', 
va isbuti să se înnoiască şi să creeze ope
re pe car i trecutul nu ne-ar fi putut face 
să le bănuim. Aşa, ea va fi cu adevărat, 
fiindcă va trăi . 

Emile Bout roux 

*) Articolul acesta este seris de marele 
filosof francez Em. Boutrotix înainte de 
a muri. El -poate fi considerat ca un tes
tament moral şi filosofic al marelui gân
ditor. 

Socotim că facem un serviciu eilitorilor 
noştri publicându-V. Vor avea prilejul să 
se ridice pe aripile gândirii su.perioaj'e 
în sferete spiritwalităţiii pure, deasupra 
preocupărilor atât de mater Miste ale 

vremii. 
Unii din învăţătorii tineri au avut pri

lejui să se ocupe de oper& aoesiui filosof,, 
dându-se ia un examen de diplmnă lucra
rea: Eduoa-ţie ş i morală. 

Poate atunci era mai greu de sesizai 
argumentaţia atât de concisă a acestui 
scriitor. 

După ce întâmplările deţii ia făcut să 
cugete asupra, mecanismului vieţii so
ciale, gândurile filosofului Em. Boutroux, 
cu toată expunerea inalta, li se vor părea-
exprimarea propriei lor simţiri. (C. I.) 

INDIVIDUALISMUL E D U C A T I V ŞI DEMOCRAŢIA 

E x i s t ă o opin ie r ă sp înd i t ă m a i a les 
î n m a r e m a s s ă a ce lor ce n ' a u avu t 
pos ib i l i t a tea s ă c u n o a s c ă progrese le 
biologiei şi, în specia l , a le ps ihologie i 
ş t i inţ i f ice , pot r iv i t c ă r e i a „ şcoa l a după 
m ă s u r ă " * ) este nedemocra t i că , deci 

1) „Şcoala după măsură" se bazează 
pe cunoaşterea metodic-ştiinţifieă a in
dividualităţii copiilor: ea cuprinde clase 
omogene grupate după nivel mintal şi 
aptitudini. In aceste clase (pentru m-
periori, normali şi sub-dotapi) materiile 
ée de învăţământ (calitatea şi cantita
tea cunoştinţelor) sini adaptate posibili
tăţii de asimilare organică a elevilor. 

n e c o n f o r m ă cu sp i r i tu l v remi i şi cu 
s tadiul evoluţiei omen i r i i în ca re ne 
găs im. 

0 c red in ţ ă a s e m ă n ă t o a r e a f l ă m —-
sub a l t ă f o r m ă — la un i i c e r c e t ă t o r i 
şi pedagog i c a r e c r ed în a ' o tpu t e rn i -
c i a educaţ ie i şi c a r e , de o pa r t e , n e a g ă 
diferenţele individuale e red i ta re a ş a 
de p ronun ţa te , relevate de sus ţ i nă to r i i 
„şcol i i după m ă s u r ă " i a r , de a l t a , 
s înt scept ic i f a ţ ă de rezultatele n o u ă 
ale ş t i inţei ps ihologice c a r e p re t inde 
a fi descoperi t metodele cu a ju to ru l 
c ă r o r a se poate cunoaş te şi de te rmina 

http://pare.se


SATUL SI ŞCOALA 197 

individualitatea şcolarilor (în mod 
cantitativ) şi, ca urmare, cere ca in
strucţia şcolară să fie întocmită după 
exigenţele tendinţelor, intereselor şi 
aptitudinilor elevilor. 

Democraţia, care reprezintă forma 
socială cea mai avansată a realizării 
ideilor egalitare, nu poate produce di
viziuni şi stratificaţii în şcoală ; şcoala 
democratica trebue să deschidă' uşile 
întregului tineret şi mai ales să dea 
tuturora aceeaşi educaţie deoarece pu
terile virtuale ale copiilor sînt m na
tura lor ereditară puţin diferenţiate. 
Numai creind oportunităţi egale de 
desvoîtare s^ tem în adevăratul ritm 
democratic, — opinează cei dintîi. 

Cei din categoria doua cred că deşi 
psihologia a avut progrese uimitoare 
în urma introducerii metodelor ex
perimentale de studiu totuşi, nu este 
încă în staie să dea o icoană exactă 
asupra individualităţii psihice a şco
larilor şi că, în măsura în care avan
sează studiile, problemele se complică, 
devenind din ce în ce mai insolubile 
şi, din păcate, în categoria acestora 
intră tocmai acelea de rezolvarea că
rora depinde întreaga organizare şi 
programatică a nouei şcoli. Astfel nu 
se ştie preci s şi nu se poate determina 
în deajuns —• în stadiul actual al 
ştiinţei — rolul eredităţii şi al me
diului în dezvoltarea individuală; nu 
se poate prevedea decât insuccesul, 
succesul în viaţă depinzând în cea mai 
^argă măsura de împrejurările exter
ne în care trăeşte insul. Dar chiar 
dacă a r exista diferenţe individuale 
native pe care educaţia n'ar avea pu
tinţa să le niveleze sau să le umani
zeze prin cultură, este oarecum ne
drept (în numele unei ştiinţe în for
maţie) să clamăm pe elevi în supra- şi 
infra-dotaţi şi să creem stabilimente 
educative speciale acestor categorii de 
copii. Ajungem astfel să dăm naştere 
în sufletul copiilor unui sentiment, de 
inferioritate care îi face neîncrezători 
în propriile lor puteri şi îi sileşte să 

vadă delà prunele lor mijiri de con
ştiinţă individuală că sînt condamnaţi 
de fire să meargă pe un drum care 
nu este în totdeauna în concordanţă 
cu aspiraţiile şi dorinţele lor. Astfel 
că prin acest procedeu am stabili o 
aristocraţie a valorilor, în funcţie de 
capacitatea de realizare a fiecărui ins. 
Dar cine poate prevedea cu certitudi
ne eficientele viitoare ale veşn tc-sehim-
bătoarei vieţi psihice, cine poate mă
sura toate posibilităţile date în struc
tura sufletească, cînd cunoscute sînt 
multele şi variatele cazuri în care 
oameni de o extraordinară forţă crea
toare au fost clasaţi rău sau mediocru 
de către profesori, spre a nu mai po
meni pe cei ce n'au putut nici măcar 
să sfîrşească o şcoală superioară? Cu 
ce drept limităm posibilităţile de for
maţie.ale unui ins şi care este scopul 
şcoalei, de a nivela sau de a accentua 
diferenţele individuale? Dacă păcatul 
vechilor sisteme de viaţă consistă în 
faptul că au creat o aristocraţie ba
zată pe factori externi indivizilor (fa
milie, avere, clasă socială, etc.), nea
junsul şcoalelor nouă este că ele tind 
să creeze o aristocraţie a valorilor, 
plecînd de astă dată delà o prezum-
ţioasă ipoteză ştiinţifică asupra na
turii şi structurii vieţii psihice. 

—• Iată o argumentare care la întâia 
vedere poate produce oarecare îndoieli 
şi poate pune semne de întrebare. 

0 analiză mai amănunţită a acestor 
obiecţiuni care se aduc individuali
zării învăţămîntului (ideea centrală a 
„şcolii după măsură") scoate în evi
denţă numeroase credinţe greşite care 
le alimentează (din care vom semnala 
d teva) , însă, în acelaşi timp, ne va 
indica şi unele probleme care trebue 
să atragă atenţia celor ce se ocupă, de 
viaţa şcolară. 

O primă erezie — care din fericire 
începe să dispară — consistă în cre
dinţa omului unic, în afară de timp 
şi spaţiu, a omului universal, accen
tuat de raţionalismul francez. Existen-



ta actuală a acestei idei se explică 
uşor dacă privim mai de aproape pro
cesul de socializare şi generalizare al 
valorilor ştiinţifice. In vreme ce unele 
idei ştiinţifice şi filosofice sînt pără
site în urma progreselor ştiinţifice 
nouă, ele trec la marea mulţime care 
le adoptă fără spirit critic ori de cite 
ori aceste idei sînt conforme cu unele 
aspiraţiuni fireşti ale ei; e nevoie apoi 
de o lungă perioadă de timp pentru 
ca aceeaşi mulţime să lapede ideile 
moştenite prin tradiţia îngustă şi să 
intre în posesia nouilor rezultate ale 
ştiinţei. (Forţa sugestivă a ideii de 
egalitate nativă este determinată şi de 
faptul că ea a format un element con
stitutiv în conştiinţa revoluţionarului 
delà 1789, — de a fi încercat, cu alte 
cuvinte, o verificare pragmatică). 

Este atât de evidentă însă falsitatea 
acestei idei încît încercarea de a o 
înlătura este inutilă. O elementară ob
servare a realităţii ne pune în faţa 
celor mai diverse şi mai pronunţate 
diferenţe individuale dintre oameni. 
Şi cum aceste diferenţe individuale 
nu scapă determinismului universal 
care domină şi cele mai .,libere" fin 
aparenţă) manifestări omeneşti, ele 
au legi de producere, manifestare şi 
desvoltare pe care ştiinţele vieţii au 
început să le descopere. Ştiinţa însă 
nu poate pătrunde înti 'un interval 
scurt de timp toate tainele existenţii 
şi nu poate ajunge cu uşurinţă în po
sesia tuturor legilor care guvernează 
fenomenele. Omul nu face excepţie la 
legile naturii ci, dimpotrivă le accen
tuează şi mai mult. Finalitatea vieţii 
nu este decât o formă a determinis
mului general. Din acest punct de ve
dere, ştiinţa vieţii a arătat în ultimele 
ei progrese bazele ştiinţifice ale dife
renţelor individuale ca şi limitele ma
xime şi minime ale desvoltării dispoz-
ţunilor şi funcţiunilor psihice, varia
bile delà ins la ins. 
yA doua credinţă eronată o susţin o 
parte dintre pedagogi. In concepţia 

multora întâlnim ideea că învăţămân
tul poate face mult, în orice caz mult 
mai mult decât îşi închipuie cei care 
încearcă să „categorisească" pe elevi 
încă din epoca primei copilării. Nete
meinicia acestei afirmaţii îşi ailă do
vezi în rezultatele măsurărilor psiho
logice — care au fost confruntate cu 
datele reale — ca şi într'o studiere su
perficială a progreselor realizate de 
elevii unei clase. Numai dacă un pe
dagog va reuşi să transforme pe îna
poiaţii mintali-repetenţi în deştepţi-
eminenţi, vom putea renunţa la ideea 
diferenţelor native. 

Credinţa în egalitatea nativă şi în 
atotputernicia şeoalei, transpusă în 
domeniul social-politic a dat naştere 
unei erezii şi mai mari (ca o sinteză 
a celor anterioare), exprimată prin 
ideea democraţiei plane, cu aceeaşi 
suprafaţă, în cadrul căreia fiecare 
este chemat să facă ceeace doreşte, 
fiecare poate ajunge în orice funcţiu
ne şi mai ales, fiecare poate pretinde 
din partea comunităţii „democratice" 
o rambursare cât mai valoroasă a 
„muncii" pe care o depune. La noi -— 
dealtminteri ca şi înî alte părţi — 
ronate se datoreşte rolului covârşitor 
pe care îl are politicul în cadrul celor
lalţi factori constitutivi ai societăţii. 

Totuşi, atacurile îndreptate contra 
individualizării învăţământului ca şi 
nemulţumirile îndreptate contra şeoa
lei în general, au temeiuri care tre-
buesc aflate în altă parte decât în a-
plicarea rezultatelor ştiinţifice Ia or
ganizarea învăţământului. Ştiinţa nu 
este vinovată, de interpretările erona
te şi de aplicările nepotrivite care se 
fac pe baza adevărurilor cucerite. 

Noi găsim c ă discuţia pleacă delà 
confuzia ce se face între individtuili-
zarea instrucţiei şcolare şi individua
lismul educativ. Dacă aceste două lu
cruri nu vor fi separate, ele vor pu
tea forma încă multă vreme prilej de 
interpretări eronate. Individualizarea 
priveşte chestiunea predării obiectelor 



tie învăţământ potrivit capacităţii de 
asimilare a elevilor, în vreme ce indi
vidualismul educativ se referă la idea
lul educativ, la principiul care diri
jează concepţia generală a educatori
lor. Individualizarea răspunde la în
trebările cât şi cum să se predea; in
dividualismul răspunde, într'un fel 
propriu lui, întrebării pentruce se pre
dă în şcoală, formulând un anumit 
ideal, o valoare diriguitoare a proce
sului educativ. Ca urmare, nu putem 
lua argumente dintr'o parte pentrucă 
sä arătăm insuficienţa celeilalte. Indi
vidualizarea ne dă mijlocul, indivi
dualismul ne indică un anumit scop. 

Urmează să vedem dacă scopul for
mulat de un anumit idividualism este 
potrivit societăţii actuale şi dacă nu 
cumva obiecţiunile făcute şcoalei, ca
re — după opinia noastră — se în
dreaptă contra individualismului edu
cativ şi nu împotriva individualizării 
ca atare, merită să fie puse in discu
ţia reformatorilor şcolari. 

Omenirii de astăzi îi lipseşte fără 
îndoială axa ordonatoare a eforturi
lor individuale, iar şcoala însăşi nu 
ştie ce scop urmăreşte. Referindu-ne 
la realităţile româneşti, ne întrebăm 
daca şcoala urmăreşte creare de şo
meri sau cetăţeni adevăraţi, sau nu
mai o transmitere indiferentă de cu
noştinţe. Dacă şcoala totuşi îşi pro
pune să formeze caractere, care este 
idealul şi valoarea supremă care se 
poate desprinde din procesul educaţiei 
tinerilor noştri? 

Individualismul care pune în cen
trul universului individul izolat şi 
pentru care nu există decât valori ca
re servesc desvoltării proprii şi care 
urmăreşte numai scopuri strict per
sonale, — nu poate forma preocupa
rea învăţământului nostru. Nemul
ţumirile îndreptate împotriva unei 
astfel de valori educative ni se par cu 
totul întemeiate. , 

Fiecare aaţie îşi pregăteşte genera

ţiile tinere în religia unui ideal care 
coordonează sforţările individuale şi 
în slujba căruia se pun toate c-moştin-
ţele dobândite. Unele cresc copiii răs-
bunării, altele ai păcii, iar altele copiii 
înfrăţirii universale — ideale crescute 
în mod organic din realităţile speci
fice diferitelor ţări. 

Noi, ce urmărim? Desvoltarea indi
vidualismului anarhic care ~iită reali
tatea colectivităţii? 

Pentru noi răspunsul la această di
ficilă problemă se conturează în mo-
dui următor: şcoala trebue să aibă o 
individualizare cât mai largă a in
strucţiei şi o cât mai pronunţată so
cializare a educaţiei. Cunoştinţele să 
fie date potrivit nivelului mintal al 
fiecăruia, în vreme ce şcolarii învaţă 
să se convingă că realitatea rare îi 
depăşeşte şi care le face posibilă exis
tenţa lor temporară este colectivitatea, 
anterioară şi Dosterioarâ lor. E l tre
bue să se convingă de adevărul că in
strucţia şi cunoştinţele primite în 
şcoală reprezintă numai :nijloace pen
tru a-şi îndeplini mai bine şi cu mai 
mult. succes datoriile fată de colectivi
tate, care primează faţă de satisfa-
rea scopurilor strict individuale. Co
pilul trebue crescut în respectul faţă 
de comunitatea din care face parte, 
înfiltrându-i-se, zi de zi, gândul că cu
noştinţele universale nu valorează de
cât aplicate unui material concret re
prezentat de realităţile imediate. Ast
fel că la intersecţia dintre varietatea 
şi universalitatea cunoştinţelor în veş
nică amplificare, şi nevoile concrete 
— legate de timp şi spaţiu — ale colec
tivităţii, copilul devenit cetăţean va 
putea să-şi valorifice puterile sale de 
creaţie. Aci poate interveni concepţia 
unui individualism luminat care îşi 
propune să contribue, potrivit puteri
lor şi capacităţilor individuale, la rea
lizarea idealelor colective. In acest fel 
înţeles individualismul (de contribuţie 
la opera colectivă) el se integrează a r 
monic în conoepţia adevăratei è m o -



craţii, după care nu există profitori 
şi profitaţi, nici spolierea conduşilor 
de către conducători, ci cetăţeni con
ştienţi şi oneşti care cooperează — 

după puterile de muncă ale fiecăruia. 
— la binele şi prosperitatea comună. 

D I M I T R I E TODORAN, 
Asistent la Institutul de Psihologie. 

ÎNVĂŢĂTORUL E X P L ü R A T O P . 

de: Ginseppe Lombardo-Radiee. 

Cei ce afirmă că trebue să se trans
forme şcoala punând la o parte acti
vitatea învăţătorului, ca să primeze 
acţiunea elevului, de obiceiu neglijea
ză un lucru mic, duax_vui^Jiiiiai_d£ 
nimic, şi anume: cj>piliu-ân--şcuaJi4jL. 
atât de actiy_J^bşfiCTaixuy4n3eju 
cat-de_activ e s t e ţ i învăţătorul! In 
\scoala activă, fireşte se afirmă că în
văţătorul trebue să fie inteligent privi
tor şt sfătuitor prompt şi înmfleţito-
rul copilului. Dar nu trebue să se 
uite, că spre a se ajunge la aceasta, 
învăţătorul trebue să studieze din nou, 
să redescopere totul, din punctul de, 
vedere al copilului care cercetează lu
mea lui şi "pune în fiinţă lăuntricul 
său avânt intelectual şi practic, întă-
rindu-i puterile intelectuale, afective, 
constructive. De altfel învăţătorul şi 
când este singur şi departe de clasa 
lui, citeşte, observă, colectează obiecte 
interesante, face proecte de vizite, pu
ne probleme, ca şi când ar fi unul din 
şcolarii lui, tocmai în acelaşi chip 
cum tata şi mama, dacă într'adevăr 
sunt părinţi, au întotdeauna copilul 
cu ei, în spiritul lor, şi refac toată 
experienţa din punctul de vedere al 
copilului lor, mereu întorcându-se 
spre ei cu gânduri iubitoare ?i totul 
simţind şi judecând ca mamă şi tată 
al acelui copil. Adică, sunt mereu în
cântarea a ceeace poate fi copilului, 
acelui copil, interesant: fleac sau spec
tacol, joc sau carte, natură sau lucru 
umaii. 

învăţător, tată sau mamă, fac înl 
orice moment o recunoaştere a lumii,) 
pentru a afla ceeace este în ea, nou 

şi necunoscut copilului şi să hotăras
că ce e bine, să observe imediat, ce 
poate să deştepte mai miât predispozi
ţia sa mereu gata şi de a se juca, şi 
de a face şi de a înţelege. 

îmi reamintesc o întâmplare din 
vieaţa mea de student, care a rămas 
tipică în experienţa mea educativă, 
chiar prin marea 1 ei simplicitate. 

îmi fu încredinţat un nepoţel bol
nav, să-1 îngrijesc câteva săptămâni 
la ţară, într'un mic sătuleţ de lângă 
Etna (o grupare foarte mică de case 
sărăcăcioase) unde orice activitate era 
mărginită la îngrijirea viilor. Cât 
pentru industrie, înafară de cea a-
gricolă, nu era alta decât aceea a u-
nui potcovar faur, potcovar de catâri 
şi reparator de cănite (vestitele „că
ruţe pictate din Sic i l ia") . 

In fiecare dimineaţă, în zori, aler
gam în localitatea vecină pentru cum
părăturile zilnice şi mă reîntorceam 
înainte de a se fi gătit copilul pentru 
ieşire. 

In zorii zilei, toată lumea era 
sculată, spre deosebire de oraşele stu
pide, unde doarme toată lumea la ora 
aceea. In timp ce, mic neghiob orăşan, 
mi se părea o voinicie acea ieşire tim
purie pentru a da o raită după apro
vizionarea zilnică, fierarul-potcovar 
deja de o oră era la lucrul său, pu
nând rafuri noui pe roate, aducând 
ordine, înlocuind părţile uzate delà 
roatele carului; pictând sau punând 
la punct figuri şi potcovind catâri. É 
o meserie, după cât mi se pare, spe
cială. Potcovarul delà Etna este de 
cele mai multeori fierar, tâmplar, de-
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eorator, şelar în acelaşi timp. Dar a-
cela era. puţin, şi veterinar. 

Trecând dimineaţă) pe lângă lu
crul lui care se desfăşura, de multe 
ori. sub cerul liber sau sub câte un 
cort, vedeam zilnic câte un spectacol 
divers, acum o coroană de cărbuni a-
prinşi în jurul cercului de fier de lăr
git spre a fi tras pe roată, acum aş
chiile de rândea în jurul unei mese, 
altădată, nizuinţa de a ţine pe loc un 
îndrăcit de catâr, frumos şi îndărăt
nic ca un cal; altădată expoziţia la 
soare a lucrărilor împodobite cu ges
turile lui Orlando şi ale lui Rinaldo. 

In primele zile mă grăbiam şi dea-
bia dam cu ochii pe acolo. Dar cum 
eram însărcinat cu responsabilitatea 
de a ţine un copil, într'o zi mă gâni i i 
în mine: „acest lucru i-ar plăcea"; şi 
zăbovii înaintea tindei-atelier. Omu
leţul mă privi puţin cam ciudat, dar 
şi cu niţică mândrie de a avea un 
.„domn", un „student" între privitori. 
In mintea mea îmi ridicam mereu câ • 
te un „pentruce", la orice lucru al lui, 
ca un adevărat copil, gândindu-mă la 
al meu, care dormea acasă: şi mărtu
risesc că nu întotdeauna „pentruce"~ul 
găsia şi răspunsul clar, limpede, aşa 
fel încât să-1 înţeleagă un copil oricât 
de simplu fusese, lucrul acelui om era, 
lotuşi, plin de secrete. 

Într 'o zi, omuleţul, văzând că inte
resul meu creştea, îmi întinse un 
scaun şi fu foarte drăguţ dându-rai 
multe răspunsuri. (Dumnezeu ştie da
că nu mă lua drept un om cam prost). 
El ă fost acela care, auzind că eu am 
un copilaş, îmi sugeră ideea de a-1 
duce acolo să-i arate un anumit căru
cior foarte mic, fabricat de el pentru 
bâlciu, un adevărat model de car si
cilian complect, pe care el de altfel nu 
voia să-i mai vândă, atât se îndrăgos
tise de lucrul său. 

A fost aşa că acest omuleţ mi-a su
gerat fără să-şi dea seama întâiul şi 
sărmanul principiu al oricărei activi
tăţi didactice: că învăţătorul săseşte 

iîn jurul său temele celor mai friimoa^-
lşe~îectluni, numai să voiascaTşi sa se-

c T i a c a i r n bun^nla^"œpTirorT~un ex-
citator al activităţii lor de observa-
ţiune, este un lucru bun să-i condmî 
să le vadă. 

Dusei deci copilul, să vadă căru
ciorul capodoperă. S i aceasta, fără în
doială, îl surprinse şi-i plăcu atât în
cât nu se poate spune; dar îl interesă 
mai mult lucrul din tindă, şi obiectele: 
deosebite din acea lume magică. 

„Ce sunt" şi „pentruce" ţâşniră. 
Astfel copilul îmi descoperi fără 

să-şi dea seama, că pentru a învăţa 
un copil să vadă, e un lucru bun ca 
tu_săjijvazui, pentru a putea răspun
de clar la întrebările lui de petUruce,-
şi ca învăţătorul să fi devenit însuşi 
un explorator, dacă vrea ca să deştep
te în copil atitudinea de a explora in
teligent, desăvârşit. 

Dar pentruce-ii copilului nu erau 
întotdeauna şi ai mei, şi multe a r fi 
pus la grea încercare săraca mea per
spicacitate şi elocvenţă didactică, dacă 
omuleţul nu a r fi fost acolo, gata să 
explice, prin vorbo puţine şi sobre şt 
prin: „vei vedea îndată cum îac şi 
vei înţelege singur". 

Ceeace mă făcu sa înţeleg un alt 
secret didactic, care a r fi secretul bu
fonului, dacă oamenii de şcoală ar 
veni la calea cea dreaptă recunoscând 

învăţător adevărat este acela ca-
-e-şi__asociază pe toţi învăţătorii, pe-
care vieaţa i-i oferă fflgpTT'ólahnra.-;. 

\tori, şf~pentru aceagtaTsa lase c a ^ a 
^meargă copilul la şcoală şi de acolo, 

cu învăţătorul, pe la feri/r715e~Tă~'ţă~ 
ran, pe la morar, pe la zidar, adecă 
pe ia -acei ce având experienţa, lucru
lui, mai bine decât ori care învăţător, 
— pot să clarifice, cu vorba sau cu 
lucrul, obiectele din lumea lor. 

„Carul sicilian": o lume. Decoraţia 
lui mereu alta şi alta, în sculpturile 
roţilor şi a osiilor, în spiralele fierelor 
pictate care fac loc funiilor cu cari se 
leagă încărcătura, oferă pria ele ne
sfârşite motive de atracţie pentru co-
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.pil. Figurile scobite între leucile de 
fier şi cârligele de funie, sunt în ge
neral religioase şi eroice; loitrele sunt 
împodobite cu figuri cavalereşti, sau 
cu episoade din poveştile poporale, 
sau de „fapte" naţionale recente: har-
naşamentul îşi are şi el frumuseţe? 
lui atrăgătoare şi înveselitoare de 
funde, ciucuri şi panaşe. In liniştea 
rustică copilul meu găsea adesea, în 
oarele ce staţionau lângă potcovar, a-
devărate „centre de interes" sugestive 
de nenumărate noţiuni, oferind oca-
xiuni de a spune basme, legende sau 
întâmplări din istoria recentă, stimu
lente spre imitaţii grafice. 

Trebuia să scrie măicuţei sala înde
părtate, şi cum deseori se înt lmplă 
copiilor, nu ştia ce să-i spună în „scri
soare". „Scrisoarea" îl sugestiona, dar 
greutatea de a găsi cuvinte îl sfârşia. 
„Dar curaj, spune-le ce car frumos 
văzurăm azi" — îi sugerai. 

Atunci izbuti, scrise povestea cu 
„istoria" Sf. Martin, pe care o văzu
se pictată pe căruţ. E r a ingenuitatea 
unui scriitor de legende medievale. 

Devenirăm prietenii unui căruţaş; 
î l întovărăşirăm pe car într'un drum 
a l său unde mersrea să încarce piatră 
roşie delà carieră. Şi piatra roşie de
veni, şi ea repede un „centru de inte
res" ş i cu ea interesantul teren de la
vă, în care se deschidea gaura de in
trare în mină, lucrare de scoatere, 
vieaţa „minerilor", folosul pietrii roşii. 
Altă explorare, în legătură cu piatra 
roşie; zidirea unei căsuţe ţărăneşti şi 
lucrul zidarului. 

—• De unde se scoate piatra acea 
albă care fumegă în apă? 

— Varul vrei să zici? Intreabă-1 pe 
zidar. 

— Vine delà varniţă. E o piatră ar
să în foc. 

— Delà varniţă? Pia t ra arsă? — Şi 
întorcându-se, aduse cu sine o piatră 
Se lavă să o ardă acasă şi să facă var. 
E u tăceam. 

Varul nu se face din piatră de lavă! 

Căută în jurul său alte pietre. Nu 
era decât piatră neagră de b-izalt. 

— Să căutăm mai departe. 
Dar trebui să căutam mult: pretu

tindeni aceeaşi piatră de lavă. Se 
născu astfel vorba despre Etna, des
pre erupţiuni, despre crater, îiivăţa-
răm să cunoaştem diferite calităţi de 
lavă, vizitarăm o carieră de piatră 
părăsită, observarăm straturile de la
vă, unde marginea unei scurgeri era 
găurită de o mină, admirarăm opera 
timpului' ,şi a intemperiilior asupra 
stratului deasupra pământului; ero
ziunea stâncilor sub acţiunea apei şi-
rădăcinile unor rugi robuşti, sălbatice 
plante de pe marginea Etnei; forma
rea stratului de humus. 

Citeam neîncetat, pe teren, istoria 
Etnei şi a fiilor ei dârzi. Aci conglo
merate cari au acumulat masse ciclo
pice de pietre de construcţie, fortăreţe 
stranii cum sunt muraghi din Sardi
nia; acolo îngrămădiri de lave arse 
rămase aproape neatinse, ici-colo de-
abia legate de câte un smochin de In
dia, de dracilă, de smochinul sălbatec, 
de fistic; aci răsuciri noduroase de o-
livi gigantici, şi jos, livezi, unde să-
pând abia câţiva centimetri descope
ream stânca; în alte părţi vuşoare, a 
căror sol nu era altceva decât cenuşe 
de lavă, numit aci „lapillo". Colectam 
mostre interesante de „bureţi de lavă", 
de „bombe", măsurăm cu paşii faţa 
unei vechi crăpături, calculam înălţi
mea vizibilă a unui strat, acolo unde 
a fost tăiat pentru deschiderea unei 
străzi; descopeream secretul vegetaţiei 
asistând la săpătura unei vii, care a-
rătă prospeţimea pământului, păstră
torul umidităţii pentru impermeabili
tatea stratului de lavă care stă sub el. 
Zile întregi fu o adevărată serie de 
descoperiri, aci alăturate, aci cauzale, 
şi de conversaţiuni cari reuneau în si
ne, într'un obiect de interes viu şi pre
zent, cea mai mare varietate de ele
mente culturale, de calcule aritmetice, 
de amintiri personale. Pretutindeni! 
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găsiam. facţiuni, pretutindeni tm>ăţă-\ 
tori, în obiecte şi oameni. Delà un 
,,mineril t_jîau_del^ 
delajan_şajatiu^e4i__a^ejL^^ 
de TnvaJatT 

încetul cu încetul, începusem a în
ţelege cu cât mai bogată spiritualiceşte 
fusese, pentru copilul meu, acea vieaţă 
de obsexvaţiuni şi de lectiuni în apa
renţă fără legătură şi rapsodice, dar 
care se legau între ele prin mii de le
gături sisteiaaüce_p^ofundfi, chiar da
că erau subconştiente, decât aceea ce 
putea găsi la şcoală, unde cultura era 
clădită, predispusă, „dreasă", „dată'i 
şi „primită", dar nu năştea diutr'oj 
activitate cercetătoare, experimenta-' 
toare, spontană. 

— Mamă, acum, unchiul „mă face 
să studies tâmplarul" scrie copilulIn-
tr'o zi acasă, fiindcă îl întreţinusem 
câtva timp în atelierul unuia din acei 
meseriaşi, în satul vecin. 

Copilul definise datoria mea. Când 
filosofia te-a învăţat totul despre e-
ducaţiune, se mai găseşte totuşi un co
pil şi un tâmplar care trebue să te în
veţe —• restul, adecă acea nimica care 
este a vedea şi a înţelege pe deplin 
micile lucruri de fiecare zi, de unde 

se hrăneşte curiositatea copilărească^ 
sau~siT"~nTItrTësU-plïmêl̂ ^ ale 
nouei plante oare va deveni totuşi ste
jar nobil, planta inteligenţei, care 
creşte din puterea ei lăuntrică de a 
absoarbe. 

Secretul este deci tot aci, pentru în
văţător: să exploreze lucrurile „de fie
care zi", să faci nou ceeace pentru noi 
e lucru comun, semnificativ, ceeace 
este neînsemnat. 

Când vedem apoi că interesul copi
lului „este sub presiune", să găsim re
surse spre a împinge interesul şi mai 
departe, căutând legături, descoperind 
cărări către o lume mai profundă şi" 
mai vastă. 

Decât să premedităm o programa 
abstractă de lectiuni sau să deschidem 
o carte, să privim în juru-ne şi sa ne 
întrebăm ce să facem să fie apreciat 
sau descoperit de copii; cum să facem 
pe copii activi „cercetători" si „furii"-
înţelesului şi valorii oricărui lucru pe 
care-1 văd sau pot merge uşor spre a-î 
vedea. 

Din italieneşte de 
ALEXTU DAVID.. 

Petroşani. 

I N D I V I D U A L I Z A R E A ÎNVĂŢĂMÂNTULUI KOSTRU. 

Oricine îşi poate da seamă de im
portanţa şcoalei în vieaţa urnii popor. 
Este.un adevăr unanim recunoscut că 
însăşi soarta popoarelor depinde în 
mare parte de calitatea şcoalei lor. Ş i 
atunci, dacă nu putem tăgădui veraci
tatea acestui adevăr, confirmat prin 
atâtea fapte istorice, noi, cei ce prin 
felul profesiunii noastre suntem în 
primul loc răspunzători de calitatea 
şcoalei neamului nostru, avem datoria 
să ne punem următoarele întrebări: 
Oare şcoala noastră actuală îşi înde
plineşte ea bine rolul său în vieaţa nea
mului? Corespunde ea oare pe deplin 
aspiraţiilor şi necesităţilor vitale ale 

neamului nostru? Dă ea oare atât cât 
trebue să dea în scopul pentru .'are-
a fost creată şi pentru care este sus
ţinută cu atâtea sacrificii? 

Piăspunzând la aceste întrebări şcoa
lei noastre i se pot face — şi i s'au şi 
făcut — cu drept cuvânt, o seamă de 
obiecţiuni. Toate aceste obiecţiuni duc 
la concluzia că şcoala noastră este de
parte — dureros de departe — dè 
ceeace s'ar putea numi o şcoală ideală.. 
Şi pentru ce? Oare şcoala noastră 
ninşi face pe deplin datoria? Oare în 
şcoala noastră nu se munceşte destul 
de mult? Cine cunoaşte viaţa noastră 
şcolară, nu poate tăgădui că — făcând; 



câţiva ani, astăzi nu mai este sufi
cient, ci pentru a fi în ritmul progre
sului universal ne trebue din ce în ce 
mai mult. S i m deosebi şcoala, care 
este cel mai important factor de cul
tură şi progres, este cea dintâi chema
tă să fie totdeauna la curent cu ulti
mele achiziţii ai culturii şi progresului 
şi mai ales trebue să cunoască în spe
cial progresele realizate în domeniul 
ştiinţelor educaţiei. 

Sub acest raport, una dintre cele 
mai serioase învinuiri ce se aduc şcoa
lei noastre, este aceea că ea nu ţine 
seamă de individualitatea elevului. Cu 
organizaţia şcolară actuală avem de 
regulă clase extrem de heterogene 
şi suprapopulate, de o parte, iar 
de altă parte programe unice şi supra
încărcate. Astfel unele clase de multo-
ori au câte 70—80, ba chiar şi mai 
mulţi elevi; si toţi a,eeştia, deşi se 
deosebesc foarte mult unul de altul, 
atât sub raportul desvoltării intelec
tuale cât şi sub cel al înclinărilor in
dividuale, totuşi sunt supuşi toţi ace
luiaşi tratament educativ şi sunt obli
gaţi toţi să facă aceeaşi programă. 

Ori, această pretenţiune de a nivela 
şi uniformiza un grup de indivizi, cu 
alte cuvinte pretenţiunea de a supri
ma deosebirile individuale, turnând 
individualităţi diferite în acelaşi ti
par comun, din punct de vedere psi
hologic şi pedagogic este o pură absur
ditate. Mai mult: este ceva monstraos, 
întrucât e o siluire a naturii. Nicăiri 
în natură nu există doi indivizi la fel, 
ci fiecare îşi are însuşirile sale indivi
duale deosebite de cele ale tuturor ce
lorlalţi. De pildă, referindu-ne la indi
vizii umani, unul este mai înalt, altul 
mai scund; unul mai gras, altul mai 
slab; unul mai sprinten altul mai mo-
lâu, etc. Tot astfel unul este mai inte
ligent, altul mai puţin inteligent, iar 
al treilea poate fi chiar lipsit de orice 
inteligenţă. Unul are anumite aptitu
dini, altul altele ş.- a. m. d. „ 

Sau referindu-ne la vieaţa şcolară, 

^abstracţie de rarele cazuri excepţio
nale de negligenţă — în general în 
şcoala noastră se lucrează foarte mult. 
B a de multe ori dascălii noştri săvâr
şesc adevărată muncă de sclavi. Totuşi 
rezultatul nu este acela care ar trebui 
.sa fie după astfel de muncă istovitoa
re. Elevul, când pleacă din şcoală, se 
alege eu prea puţină merinde sufle
tească pentru drumul cel lung şi greu 
.al vieţii. I a r această împrejurare con
stitue un motiv destul de puternic 
pentru ca masele populare să nu p re
ţii iască şcoala atât cât ar trebui. 

in mod normal, o anumită sforţare, 
o anumită consumare de energie pre
supune obţinerea unui rezultat echiva
lent cu energia consumată. I a r munca 
organizată în aşa fel încât să evite ri
sipa de energie şi să tindă să se ob
ţină tocmai rezultatul corespunzător 
sforţărilor făcute pentru a-1 obţine, 
este o muncă raţională. Despre munca 
şcoalei noastre, care obţine rezultate 
inferioare sforţărilor făcute, nu se 
poate spune decât tocmai dimpotrivă. 
Adecă în şcoala noastră se munceşte 
foarte mult, dar nu se munceşte ra
ţional; se fac mari sforţări, dar multe 
din aceste sforţări rămân infructuoa
se; cu alte cuvinte, în şcoala noastră se 
face multă risipă de energie. 

Si şcoala noastră nu poate munci 
raţional şi spornic pentrucă ea nu ţi
ne seamă de toate principiile pe cari 
le-a stabilit şi consacrat definitiv pe
dagogia până în ziua de astăzi. Cu 
alte cuvinte, munca şcoalei noastre nu 
prea reuşeşte fiindcă ea nu se prea 
ţine la curent cu toate cuceririle ştiin
ţei în domeniul educaţiei. 

Aceasta este o mare piedecă în ca
lea progresului nostru. Nici într'o ra
mură a activităţii culturale a omeni-
mii — deci nici în domeniul pedago
gic-didactic — nu se poate presupune 
•o stagnare la un moment dat. Proce
sul culturii şi civilizaţiei este un pro
ces de evoluţie fără oprire şi fără 
sfârşit . Ceeace ştiam şi făceam acum 



putem constata că unii elevi, cu o pu
tere de pătrundere mai ascuţită, nu au 
nevoe de multe explicări pentru înţe
legerea unui lucru. Alţii, cu o inteli
genţă mai redusă, ori poate egală în 
grad dar cu o receptivitate lentă, re
clamă mai multă stăruinţă asupra a-
celuiaşi lucru. Unii elevi au mai mul
tă putere de concentrare; alţii dimpo
trivă, sunt veşnic distraţi şi superfi
ciali, având mereu nevoe să fie sti
mulaţi. Unii sunt foarte impresiona
bili, reclamând un tratament extrem 
de delicat; alţii nu se impresionează 
prea mult nici când sunt trataţi cu 
cea mai mare severitate. Un elev ma
nifestă mai mult interes şi înclinare 
pentru un fel de cunoştinţe sau pen
tru un fel de activitate; alţii pentru 
altele. Ş. a. in. d. , 

;Şi atunci, dacă din cauza deosebiri
lor individuale fizice a r fi o absurdi
tate sâ se creadă că toţi oamenii din 
lume s'ar putea încălţa cu aceeaşi pe
recbe de ghete -şi s'ar putea îmbrăca 
cu acelaşi costum de haine, oare nu 
cu acelaşi temeiu se poate spune că 
este o enormă erezie să se creadă că 
indivizi foarte diferit înzestraţi din 
punct de vedere psihic ar putea ii su
puşi — cu succes — aceluiaşi trata
ment educativ? Este evident că 
o educaţie raţională, cu excluderea 
dibuelilor sterile şi risipei de energie, 
nu poate fi uniformă pentru toţi ele
vii, ci ea trebue potrivită pe măsura 
individualităţii fiecărui elev. Acesta 
este un principiu pedagogic definitiv 
stabilit ,şi pe deplin întemeiat ştiinţi-
ficeşte. Asupra veracităţii şi temeini
ciei lui nu mai încape nici o discuţie. 
A tăgădui necesitatea aplicării acestui 
principiu în şcoalele noastre, însem
nează a tăgădui evidenţa. 

Activând facultăţile elevului în di
recţia interesului şi înzestrării sale in
dividuale, îi desvoltăm individualita
tea. I a r desvoltarea individualităţii 
Vână la cel mai înalt grad posibil şi 
încoronarea acestei opere prin forma

rea personalităţii, este ţinta supremă 
a educaţiei. 

Aici se deosebeşte sistemul de edu
caţie individualist, de toate cele ante
rioare. Până aci scopul educaţiei era 
să niveleze, de aci înainte va fi să 
diferenţieze. Până aci se avea în ve
dere un tip abstract de om general şi 
după acest model se căuta a se fasona 
toate sufletele tinerelor vlăstare uma
ne. In chipul acesta se urmăria supri
marea oricărei originalităţi ce ieşia 
din nota comună, adecă se urmăria 
suprimarea deosebirilor individuale şi 
constrângerea individului de a se 
pierde în massa anonimă a 
mulţimii , ca o picătură de apă în
tr'un ocean. Educaţia individualistă, 
dimpotrivă, îşi propune să ajute pe 
fiecare individ de a se desvolta cât mai 
mult posibil în direcţia înclinărilor iui 
individuale, pentru a-1 face cât mai 
productiv şi util lui însuşi şi societăţii. 
Educaţia veche, nivelatoare, a crescut 
automaţi. Educaţia individualistă îşi 
propune să crescă personalităţi. Ră
mâne la alegerea noastră, să mergem 
într'o direcţie sau în cealaltă. 

* 
Acum se pune întrebarea: Cum s'ar 

putea realiza individualizarea educa
ţiei în şcoalele noastre? 

Psihologul german W. Moede a fă
cut cunoscutele experimente cu dina-
mometrul şi a constatat că atunci 
când între elevii puşi la întrecere 
deosebirile individuale sunt prea mari, 
rezultatele atât pentru cel tare cât şi 
pentru cel slab sunt mai mici decât 
atunci când concurenţii sunt egali, 
sau cel puţin apropiaţi. Explicaţia 
ne-o dă Moede spunând că cel tare, 
iştiindu-se de mai înainte biruitor, nu 
prea ia lucrul în serios şi deci uu-şi 
dă toată silinţa să producă tot ce poa
te el. Deasemeni nici cel slab nu-şi dă 
întreagă măsura puterilor sale, fiind 
convins de mai înainte că orice încer
care de a se măsura cu cel mult mai 
tare decât dânsul este zadarnică. I n -



Ire concurenţi neegali nu ?e stabileşte 
acea emulaţie — factor educativ foar
te important — care se produce între 
concurenţi egali. Acesta este un fapt 
real, dovedit experimental.*) 

Şcoala noastră în actuala ei organi
zare, cum am văzut, are clase cu elevi 
foarte diferit înzestraţi sub toate ra
porturile. Din cauza aceasta învăiăto-
torul (profesorul) nu se poate acomo
da capacităţii tuturor elevilor săi. Da
că se orientează după cei slabi, cei 
deştepţi se plictisesc si inteligenţa lor 
lâncezeşte, pentrucă e lăsată în nelu-
crare ori este pusă la o muncă prea 
uşoară. Dacă merge mai repede, <ei 
slabi, neputând să ţină pas cu oei in
teligenţi, se descurajează şi nu mai lu
crează nici atât cât ar fi putut lucra*) 
Ori cum ar proceda învăţătorul, în 
actuala organizaţie şcolară dificulta
tea aceasta nu se poate înlătura. Una 
sau alta dintre diferitele categorii de 
şcolari fatal ajunge să fie mai mult 
ori mai puţin sacrificată, lucru în a-
devăr regretabil şi foarte păgubitor 
din punct de vedere al intereselor nea
mului. 

In aceste condiţiuni, evident că stră
duinţa învăţătorului în mare parte se 
iroseşte fără folos. Elevii, atât cei in
teligenţi, cât şi cei slabi, ori mediocri, 
prestează o muncă inferioară, Deci 
şcoala, tuturora le foloseşte mai puţin 
decât ar trebui în proporţie cu canti
tatea de energie didactică consumată. 

Elevii inteligenţi fac programa, dar 
ei sunt mult mai puţin activi şi rezul
tatul muncii lor este mult mai mic — 
atât cantitativ, cât si calitativ — decât 
dacă n'ar fi fost stingheriţi în avântul 
lor firesc de către balastul mediocrilor 
şi submediocrilor. 

Mediocrii, la rândul lor, abia pot 
urmări delà distanţă pe cei inteligenţi 

*) L. Rusu, Selecţia copiilor dotaţi, 
pap:. 215—216. 

*} ï. C. Petrescu, Problema, select'ei 
in şcoala democraţiei, pag. 118. 

şi de regulă rămân cu educaţia defec
tuoasă. Se ştie doar că programa 
noastră nvi ţine seamă de faptul că e-
levii nu sunt toţi egal de capacităţi, ci 
ea este alcătuită aşa ca şi când s'ar a-
dresa unei singure categorii de elevir 

şi că este prea încărcată chiar şi pen
tru elevii cei mai inteligenţi. 

In sfârşit, submediocrii în majorita
tea cazurilor nu profită nimic de ca
litatea lor de şcolari. Ei se descura
jează delà primele lecţii şi de aci 
înainte şcoala nu mai reuşeşte să-i 
urnească din apatia în care ei s'au 
retranşat definitiv; iar puţina capaci
tate câtă le-a hărăzit-o natura, rămâ
ne şi aceea neutilizată. 

Din cauza acestei anomalii a ac
tualei organizaţii şcolare, învăţătorii 
sunt constrânşi ori să lase repetenţi 
mai mult de jumătate din elevii clasei, 
ori să dea note de trecere pe nemeri
tate. 

Ne putem dumeri acum pentru ce 
şcoala noastră, deşi munceşte din 
greu, tohişi n'are spor la muncă. 

Soluţia care se impune, este atât de 
clară! Elevii trebuesc grupaţi după 
capacitate, aşa că fiecare clasă să cu
prindă numai elevi apropiaţi din 
punct de vedere al desvoltării intelec
tuale. Astfel în locul tipului unic al 
şcoalei noastre de astăzi, ar trebui 
creiate mai multe tipuri de şcoală, ori 
în aceeaşi şcoală mai multe clase pa
ralele, potrivite diferitelor categorii de 
elevi*) 

In conformitate cu legea variaţiei 
biologice stabilită de Gallon şi cu re
zultatele cercetărilor privitoare la dis
tribuţia! inteligenţii, orice populaţie 
şcolară neselecţionată cuprinde apro
ximativ 50—60% normali, 20—25% 
subnormal! şi 20—25% supranor-
mali.**) In consecinţă, ca să se ţină 

*) A se vedea: FI. Ştefănescu Goangă, 
„Selectiunea capacităţilor şi orientarea 
pi ofesională". 

**) Id. ibid. pag. 22, precum şa I I. 
Gabrea. Individualizarea învăţământu
lui, pag. 61. 



seamă de această clasifdcaţie înteme
iată pe date statistice, ar trebui înfiin
ţate 3 tipuri de şcoală primară, even
tual 3 feluri de clase paralele: pentru 
normali, pentru subnormali şi pentru 
supranormali, în proporţia indicata 
de numărul elevilor din fiecare cate
gorie, adecă tot la câte 2 scoli sau cla
se pentru normali să fie una pentru 
subnormali şi alta pentru supranor
mali. 

Elevii vor fi repartizaţi în cele 3 fe
luri de şcoli sau clase paralele după 
ce mai înainte li sie va fi determinat 
coeficientul intelectual prin testele 
pentru măsurarea inteligenţii. Pen
tru fiecare fel de şcoli sau de clase se 
vor întrebuinţa apoi programe şi me
tode deosebite, pe măsura nivelului 
mintal al elevilor. Adecă alta va fi 
programa pentru şcoalele sau clasele 
de normali, alta pentru cele de sub
normali şi alta pentru cele de supra
normali. La fel şi metodele. Acest sis
tem, numit sistemul claselor paralele, 
a fost încercat mai întâiu în oraşul 
Manheim din Germania*) şi este prac
ticat astăzi mai ales în Germania, 
Austria, America, etc. 

Ne dăm seamă că acest fel de or
ganizare şcolară în scopul individua
lizării învăţământului nostru, în mare 
parte va rămânea pe seama viitorului. 
Mai întâiu trebue să ne convingem 
noi înşine, dăscălimea, de necesitatea 
adoptării acestui principiu. Căci cum 
am putea lupta, cu sorţi de izbândă, 
pentru o idee de care noi înşine n'am 
fi sincer convinşi? După ce ne-am 
convins noi, mai e nevoe să convingem 
pe toţi acei factori a căror acţiune 
poate avea înrâurire hotărîtoare pen
tru soarta acestei reforme. Trecând şi 
peste această dificultate, mai intră în 
socoteală veşnicile greutăţi de na
tură economică-financiară, care în
să, cu bunăvoinţă şi dreaptă înţele
gere a intereselor noastre naţionale, 

*) Dr. I. I. Gabrea, Individualizarea 
învăţământului, pag. 62. 

n'ar fi nişte piedeei de neînlăturat. Ş i 
atunci s'ar ajunge pe încetul să se ge
neralizeze în toate şcoalele noastre in
dividualizarea învăţământului. Dar 
pentru aceasta trebue timp. 

Până atunci însă s'ar putea iniţia 
câte ceva în această direcţie începând 
chiar de pe acum. In centrele popu" 
laie, cari au mai multe şcoli, precum 
şi acolo unde mai multe localităţi sunt 
aşezate în nemijlocită apropiere unele 
de altéle, elevii de aceeaşi categorie 
mintală s'ar putea concentra în o-
ceeaşi şcoală, cu condiţia ca concen
trarea să nu se facă pe o rază prea 
mare. Această concentrare n 'ar impli
ca absolut nici o cheltuială în plus 
peste cele actuale, numărul posturilor 
şi al sălilor de clasă rămânând ne
schimbat. 

La şcoalele cu efective mari, zarî 
au şi acum clase duble şi triple (de 
ex. : cl. I băieţi, cl. I fete şi cl. I mixtă ; 
sau cl. I a, cl. I b şi cl. í c ) , problema 
s'ar putea rezolvi şi mai simplu : Ele
vii n'ar mai fi repartizaţi în clase let 
întâmplare, ci ar fi selecţionaţi şi gru
paţi după gradul de desvoltare intelec
tuală, aşa că în fiecare clasă să fie 
numai elevi de aceeaşi categorie min
tală. Gel mai uşor lucru ce se poate în
chipui! Şi este foarte ciudat că el nu 
s'a realizat până acum, cel puţin acolo 
unde s'ar fi putut realiza atât de u-
şor! 

Ia tă deci că nu este imposibil să în
cepem a aplica, cel puţin în parte, a-
cest deziderat al pedagogiei moderne. 
In scopul acesta deocamdată este su
ficient să ne dăm cât de cât silinţa 
de a ne descătuşa din carapacea tra
diţionalului nostru conservatism 
care ne face să primim atât de greu 
înoirile de orice fel şi să ne menţi
nem mai bucuros în ceeace am a-
pucat din bătrâni. Această observare 
nu însemnează că trebue să primim 
fără discernământ toate novaţiunile. 
Principiul individualizării învăţă
mântului însă nu este o născocire a 
aşa numitei mode pedagogice, ci este 



tin principiu pedagogic definitiv sta
bilit, întemeiat pe realitate ori verifi
cat ştiinţificeşte, valabil şi aplicabil 
îa oricare neam în orice coîţ d" lu
me. Trebue să facem această deosebi
re între moda uşuratică şi între mun
ca serioasă. 

Introducerea sistemului claselor 
paralele în şcoala noastră, deşi acest 
sistem — cum am văzut — îşi are 
justificarea sa ştiinţifică, totuşi — 
ca orice lucru nou — întâmpină anu
mite rezistenţe. Nu vom căuta s i son
dăm dedesupturile acestor rezistenţe, 
ci ne vom mărgini numai să arătăm 
netemeinicia lor. 

Astfel se spune că sistemul clase 
lor paralele nu se poate aplba în 
işooaleje noastre pentru motivul că 
s 'ar împotrivi părinţii. Nici un pă
rinte n 'ar consimţi ca copilul hn să 
fie elev al unei scoale sau clase de 
subnormali. 

Mai întâiu, această supoziţie nu se 
întemeiază pe experienţă, ci ea este 
numai o simplă presupunere. Siste
mul clas«Lor paralele (cu trifurcare) 
încă n'a fost încercat la noi. Atunci 
cum poate avea cineva pretenţia că 
în cazul aplicării lucrurile să se pe-
t rea .á întocmai aşa cum ie presu
pune dânsul fără să le fi încurcat 
vreodată? 

Dar chiar aşa de ar fi în ce pri
veşte atitudinea părinţilor, se poate 
oare admite ca legiuirile şcolare de 
interes general, delà cari atârnă vii
torul neamului, să se mlădieze după 
anumite slăbiciuni şi gusturi profa
ne, streine de orice competenţă ueda-
gogică? B a r legea obligativităţii învă
ţământului oare cu învoirea tuturor 
părinţilor s'a făcut? Tot astfel legea 
obligativităţii serviciului militar? Da
că pentru aceste legi se cerea consim-
ţămţământul părinţilor, cine poate 

spune că acest consimţământ s'ar fi 
obţinut vreodată? Şi atunci aceasta 
însemnează oare că acele legi nu tre

buiau făcute niciodată? Evident, aşa 
ceva nu s'ar putea susţine.. 

De altfel nu e nevoe ca diferitele 
clase paralele să se întituleze: clase 
de normali, sau clase de subnormali, 
ori clase de supranormali; ci numai: 
clasele A, clasele B, clasele C. Crite
riul după care se face gruparea ele
vilor a r putea să rămână un secret 
al şcoalei. Adăogăm însă, că nu e 
numai decât nevoe de acest menaja
ment al slăbiciunilor omeneşti. Ceea
ce este bine şi spre folosul obştesc, 
trebue făcut cu curaj , independent de 
orice consideraţiuni de popularitate. 

Altă omecţiune ce s'a ridicat împo
triva sistemului claselor paralele, este 
aceea că toţi învăţătorii ar prefera 
sa aibă în seamă numai clase de nor
mau şi că niciunul nu s'ar oferi ^ă 
conducă o clasă de subnormali. 

La această obiecţiune răspundem 
că faţă de interesele personale de co
moditate sau de alt fel ale indivizilor 
— fie ei şi învăţători, —• totdeauna 
au precădere interesele superioare ale 
neamului. Soldatul când e trimis în 
răsboiu, nu-i consultat dacă-i convine 
să lupte pe front, ori dacă a r prefera 
un serviciu mai agreabil în dosul 
frontului, ci e trimis să-şi facă dato
ria acolo unde patria are nevoe de 
dânsul. Noi încă suntem nişte sol-

aţi: soldaţi ai culturii naţionale. Şi 
umeni dintre noi nu are dreptul să 
•9 eschiveze şi să şovăiască a-şi face 

d :n plin datoria acolo unde şcoala 
neamului are nevoe de serviciile iui. 
p e l ce se trage înaooi din linia de 
front a datoriei, umblând după înles
niri de muncă cât mai comodă şi cât 
mai puţină, cu alte cuvinte cel ce sa-
teme că munceşte prea mult în folosul 
neamului său, este un dezertor. Das
călul, prin însăşi esenţa şi caracterul 
chemării sale de apostolat, nu poate, 
să-şi drămăluiască şi să-şi precupe
ţească munca. Cine face aceasta, nu © 
dascăl, ci e un năimit, care — vorba 
scripturii — „lasă oile şi fuge", ade-
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tcă tocmai în clipa supremă dezertează 
delà datorie. Şi dezerţiunea dascălului 
este mult mai gravă decât cea a sol
datului. Soldatul este trimis în răs-
boiu fără să i se ceară consimţămân
tul; iar urmările dezerţiunii lui sunt 
limitate şi, dacă sunt observate la 
timp, sunt chiar reparabile. Pe când 
dascălul s'a înrolat el însuşi, de bună 
voe, în serviciul şeoalei şi este plătit 
pentru acest serviciu; iar urmările 
dezerţiunii dascălului sunt incalcula
bile, sunt catastrofale, şi fiindcă ele 
nu se manifestă decât foarte târziu — 
atunci când nu se mai pot repara, — 
sunt fatal dezastruoase pentru în
săşi viitorul neamului. 

De altfel lucrurile s'ar putea aranja 
foarte bine astfel, că învăţătorul care 
a condus într'un an o clasă de sub
normal!, să conducă în anul următor 
o clasă de normali, iar în al treilea 
an altă clasă de supranormali. In chi
pul acesta nimeni nu s'ar putea plân
ge că i se cere o muncă mai grea de
cât colegilor săi. 

Din punct de vedere pedagogic însă, 
lucrul cel mai nimerit a r fi să se dea 
clasele de subnormali învăţătorilor 
celor mai destoinici, mai răbdurii şi 
mai perseverenţi. Şi apoi ar fi foarte 
just să li se şi acorde un anumit spor 
de leafă învăţătorilor delà clasele de 
subnormali. 

Singură organizarea şcolară după 
criteriul categoriilor mintale, nu este 
suficientă pentru a se realiza indivi
dualizarea învăţământului nostru. 
P r i n acest fel de organizare şcolară 
vom ajunge să avem — în locul cla
selor amestecate de astăzi — clase 
mai puţin heterogene, dar nu complet 
omogene. Deosebirile individuale vor 
fi mai mici, dar ele nu vor dispare de 
tot niciodată (aceasta a r fi imposibil). 
Şi atunci, datoria învăţătorului este 
ca prin cele două metode de investi
gaţie psihologică, testul sî observaţia, 

să studieze activitatea fiecărui 
elev în parte; iar după ce-şi »unoaste 
toţi elevii, să procedeze ţaţă de fiecare 
elev, potrivit individualităţii acestuia. 

Dar, repetăm şi accentuăm, în clase 
mai mult ori mai puţin populale nu
mai aşa se poate face educaţie indivi
dualistă şi activistă, adecă àe poate 
studia şi desvolta suficient individua
litatea fiecărui elev, dacă clasele sunt, 
relativ omogene şi dacă numărul ele
vilor nu este prea mare. In clase su
prapopulate, cu elevi prea deosebiţi, 
faţă de cari trebuesc aplicate mijloace 
educative extrem de variate, şi cu 
programe supraîncărcate, — adecă 
exact în condiţiile în cari lucrează 
şcoala noastră astăzi, — nu se poate 
face, aproape de loc, nici individua
lism, nici activism. De acest lucru tre
bue să ţină seamă toţi cei ce doresc să 
înlesniască succesul muncii şcolare. 

Rezumând cele spuse, reţinem u r 
mătoarele: 

Pentru aplicarea principiului indi
vidualist în şooalele noastre, sunt ne
cesare două lucruri foarte importante: 
1. Ne trebue o altă organizare şcolară 
decât cea actuală, urmând să avem 
şcoli sau dose paralele, cu programe 
deosebite, pentru normali, suhnormali 
şi supranormali; 2. Este necesar c a 
fiecare educator să studieze individua
litatea elevilor săi (ceeace implică cu
noaşterea metodelor de cercetare) şi 
apoi să caute să-şi potrivească educa
ţia pe măsura acestei individualităţi. 

F ă r ă a se realiza aceste două con-
diţiuni, munca! şeoalei noastre va con
tinua să rămână aceeaşi muncă r u 
tinară, lipsită de vieaţă, acelaşi maşi-
nalism steril, care nu poate avea ca
litatea operei de educaţie. Numai în* 
deplinind aceste două condiţiuni esen
ţiale şi inseparabile, şcoala noastră va 
putea da rezultatele ce se*âşteapta 
delà o educaţie naţională. 

IOAN CÄDARIU. , 
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învăţătorii cari funcţionează în comu-
aele lor natale cunosc aproape toţi oa-
Menii din comună, Nu toţi însă cu-
mosc şi referinţele lor familiare, condi
ţi i le de traiu, aşezară lor gospodărească. 

Lucrăr i le recensământului şcolar obli
g ă pe învăţător c a să adune datele la 
i a ţ a locului, umblând din casă în casă. 

Cu acest prilej, învăţătorii pot vedea 
unde facuesC elevii lor, cură ţenia de-
acasă , mărimea odăilor unde itrăesc a-
deseori două familii împreună. Rostu
ri le de pe lângă casă îi va dumeri de 
hărnic ia gospodarilor, de priceperea lor 
în a-şi rândui acareturile gospodăreşti. 

învăţătorul priceput va şti să se com
porte în aşa fel e a vizita lui s ă rămâie 
ca a amintire plăcută în casa părinţilor 
elevilor săi. 

Afară de această cercetare a elevilor, 
care poate fi considerată ea obligatorie, 
Învăţătorii trebue să-şi cerceteze elevii 
din propriu îndemn. 

Va afla de pildă că un elev este greu 
bolnav. Vizita învăţătorului pe lângă că 
va fi usn îndemn pentru părinţâ c a s ă 
cheme medicul el va putea până l a so
sirea lui să dea un sfat ce trebue să facă 
ca prim ajutor. In sufletul copilului 
bolnav se va pogorî o rază de bucurie 
şi credinţa că el se va însănătoşi cât 
mai curând. Vizita învăţătorului nu va 
fi ui tată niciodată de elev. 

învăţătorul va mai cerceta pe elev aca
să dacă în familie li s'a întâmplat o ne
norociră Cuvintele Ifui de mângăere 
vor a l ina durerea şi vor lega tot mai 
mult de sufletele lor f igura învăţăto
rului care trebue să r ămână în sufletul 
sătenilor ca o icoană spre care se în
dreaptă totdeauna nădejdea lor. 

Un al t prilej potrivit pentru a c e r " 
ceta pe elevi acasă este când învăţăto
rul vede că un elev lipseşte prea mult, 
ori c ă vine cu lecţiile neînvăţate. 

Sunt copii hoinari fără ştirea .părin
ţilor. E i pleacă de acasă, şa în loc să 
ia drumul şcoalei rătăcesc pe la mar.gir 

nea satului şi se întorc şi ei acasă canr 
odată cu ceilalţi şcolari. 

învăţătorul poate af la repede de pur
tarea acestor mici vagabonzi Dator i» 
lui este să pue în cunoştinţă şi pe pă
r in ţ i Ca să dea o importanţă ma i ma
re faptei, nu trebue să se mulţumească 
numai cu chemarea părinţilor l a şcoală, 
mai aies când şi ei sunt nepăsători. 

Procedând aşa, în curând sătenii v o r 
vedea c ă au un învăţător, care pine de
şeuri pe elevi, nu se mulţumeşte numai 
cu cei ca r i vin de bună voie, ci cu vor
bă bună (nu cu amenzi sau închisoare) 
vrea să-i adune pe toţi l a şcoală. 

Lia început de sigur că va întâmpina, 
şi opoziţiie, dar cu timpul va putea creia 
o a şa stare de lucruri, încât elevii vor 
î i totdeauna l a şcoală şi vor lipsi numa i 
cu ştirea învăţătorului. 

* 
L a sate este mai uşor s ă cunoşti situa

ţia părinţilor elevilor, decât la oraş, un
de adeseori este o populaţie flotantă. 

învăţătorii delà oraş având numai os 
singură clasă, cu care trec de regulă 
înainte mai mulţi ani, au mai multă 
posibilitate oa s ă cunoască situaţia pă 
rinţilor. 

Când le va face vizita, el l i va anunţa 
prim elevi. 

L a oraş învăţătorul va constata a si
tuaţie mater ială a. părinţil ir cu mul t 
mai var ia tă decât la ţară. Posibil i ta
tea unei locuinţe igienice, mai ales în 
oraşele mari, este cu mult mai anevo
ioasă. Multe familii loeuese în subso
luri întunecoase şi umede. Şomajul ş i 
mizeria părinţilor se poate citi foarte 
bine pe feţele palide ale copiilor. 

Uinde au fdst iînvăţătanii jharnici iştt 
membrii iai Comitetului cu toagere de 
inimă pentru şcoală şi elevi, s'a organi
zat începuturi de asistenţă socială, ser -
vindu-se copiilor sărac i lapte, iar l a săr
bători obiecte de îmbrăcăminte. 

Ca ajutoarele să meargă l a cei ma i 
lipsiţi, neapărat să cere, c a învăţătorii: 



s ă «Ulioaseă referinţele de acasă ale ele
vilor. 

Cercetarea acasă a elevilor dă posdtoi-
l i taiea învăţătorilor c a să aprecieze mai 
. just munca desvoltată de fiecare copil. 
Alta trebue să fie aprecierea faţă de un 
copil, care are tot ce-i trebuie şrii alta 
faţă de altul, care adeseori nu are ce 
mânca, nu are liniştea necesară să-şi 
scrie lecţiile, nu a r e timpul liber, căci 
(părinţii ű pun la alte lucruri necesare 
familiei lor, sau când adeseori tatăl vi-
aie neat acasă şi în fiecare seară face 
scandal şi câte alte motive de care în
văţătorul trebuie să ţină seamă. 

Cunoscând referinţele famriliare ale e-
îevilor, învăţătorul va şti să înlăture a-
numite lipsumii, ajutând pe elevi (prin 
cant ina şcoalei cu hrană, prin coopera
tiva şcolară cu rechizite de scris, ilar pe 
cei cari nu pot avea nici un sfătuitor 
pentru lecţie se va găsi şi pentru ei un 
ajutor. 

Mulţi codaşi se recrutează din aceşti 
elevi cari suferă acasă. învăţătorul cu 
tragere de inimă îi va opri după pleca
rea celorlalţi şi în 15—20 minute va re

peta cu ei lecţiile. Pentru cei mica v& 
folosi pe elevii mai mari ca îndrumă
torii • ' 

Astfel se va lega o mai strânsă priete
nie între şcolarii cari cercetează aceiaşi 
şcoală. Prietenia aceasta se va resimţi 
în viaţa de m a i târziu a viitorilor să
teni. Să^şi cerceteze fiecare învăţător 
amintirile şi va vedea c ă îşi aduce ou 
drag aminte de foştii lui camarazi de 
şcoala primară. In sufletul lor vor trezi 
cele mai sincere sentimente ipe cari nu
mai copilăria nevinovată le poate avea. 
Aceste însă vor da pasta de fermenta
ţie a legăturilor permanente dintre Io-' 
ouitorii aceluiaşi sat. 

Iată temeiul sooiial adânc pornit ddn-
tr'un lucru atât de mărunt. Nu insis
tăm mai amănunţit, dar avem convin
gerea că cititorii Revistei „Satul şi 
Şcoala" meditând asupra acestor însem
nări şl îndemnuri îşi vor da tot m a i 
mult isilinţa c a activitatea Hor să a u 
rămâie o simplă meserie c i să-i dea tot 
înţelesul unei adevărate opere sociale. ' 

Const. lencica. 

O 3 0 3 E A L A I N T E L E C T U A L I A C O P I L U L U I D Ë Ş C O A L A . 
Am a r ă t a t pe larg în lucrarea mea de 

sinteză „Oboseala" (1932) că un exces de 
muncă produce oboseală (Lagrange), un 
«xces de excitaţie (Joteyko) de aseme
nea, dar şi o exagerare a muueei mus
culare. 

Isa rezumat oboseala traduce o dimi
nuare a piuterei funcţionale a organelor, 
este consecinţa unei munci, a unui e-
fort. Oboseala este în raport cu me
diul extern. Excesul de muncă l a copi
lul de şcoală primară produce surme
naj. Copilul surmenat se prezintă în 
general ca un epuizat. O slăbioiuDe 
musculară accentuată îl împiedecă de 
a mai lua parte Ia jocuri. N'are gust 
de nimic. Nu mai este vesel devine 
astenic, apatic, palid, ochii adormiţi, nu 
poate citi, compune, povesti, memora o 
poeaie sau lucra probleme de matema
tici. 

în regulă generală a p a r turburări gas-
.tromtestiBale care dau mult de lucru 

medicului practician, dar îndrumă spre 
diagnosticul de oboseală pe medicul şco
lar, familiarizat cu mediul de copii a i 
cărţii. 

Nu arareori sunmanejul la aceşti co
rpii de şcoală priimară, se menifeetsă 
primtro excitaţie psihică şi prin agita
ţie motrice: ei devin irascibili, recalci
tranţi , turbulenţi: Cei mai mulţi is« 
plâng de o durere epigastrică (la nive
lul vârfului sternului şd în regiunea su-
praombilicală) uneori foarte accentuată, 
încât crezi c ă ai de face cu o apendi
cită, sau o intoxacaţie alimentară. F e 
bra, scuturături c a de friguri (frisoa
ne), pierderea poftei de mâncare (ano
rexia), pun pe gânduri nu numai pe 
părinţi, dar şi pe medici, cari nu tot
deauna le' raportează la factorul cau
zal oboseală — surmenaj. 

Oricare a r fi forma obselei, noi • a m 
observat în studiile noastre, că primul 
semn, denumit de noi semn de alarmă. 

» 



este paloarea fetei, tns otită cu privirea 
vagă, cu lipsa de atenţiune, dureri de 
cap şi insomnie! 

Surmenajul se observă frecvent la co
pilă cart sosesc deja obosiţi, la şcoală, 
fie din cauza unui începui de tubercu
loză, de o insuficienţă a funcţiune! res
piratorii, a unea boii de intestine^ de fi
cat, fie de o convalescentă prea scurtă 
după o boală contagioasă. Sunt nume
roase cazuri determinante. Nu e locul 
să ne ocupăm de ele. In aceste cazuri 
şcolaritatea pentru ei devine o cauză a-
gravantă. 

Copilul care spune: „Nu pot! Nu mai 
pot. Sunt obosit", să ştiţi că nu simu-

. lează. El simte oboseala sa. Zadarnic 
v a fii pedepsit. E l toebue mdrumat la 
medic cât mai grabnic. Medicul şcolar 
îşi va îndrepta atenţiunea în căutarea 
tubercuflozei, a polipilor nazali, amigda-
lelor, a insuficienţei fumcţiuniei glande
lor suprarenale, denumite cu drept cu
vânt de Leopold Levi ,,glanda energiei", 
a insuficienţei funcţiunilor ficatului. 

Cruçhet într'o lucrare a sa importan
ţă iiLes mauvaises habitudes chez l'es 
enfants" observă următoarele la copra 

.de .şcoală cu lapucături rele de ordin 
sexual: 

„Copiii aceştia minut abătuţi, au fizio
nomia unui obosit, faţa alungită, ochii 
înfundaţi cu cearcăne imegre în jurul 
lor, pupilele dilatate, încetineală şi s tân 
găcie în mişcări, defect în stabilitatea 
lor verticală, diminuarea atenţdunei şi 
memoriei, reducerea chiar la V, a for
ţei dinamometri.ce a degetatar, somno
lenţa, uneori chiar narcolepsie (somn c a 
de cloroform, eter sau morfină). Somn a-
desea agitat, dureri de cap localizate la 
ceafă, ameţeli, urechi înfundate, palpi
taţii, respiraţie grea, pierderea poftei 
de mâncare, colici abdominale şi corişti-
paţie. 

Sunt şi copii de şcoală „fatigabiU",-
adică obosesc repede şi la un efort sau-
muncă neînsemnată, minimă. — E frec
ventă fatîgabiiitatea lor intelectuală şf 
ea se manifestă prin neatenţie. Se ob
servă la copiii cari au suferit' de „boa
la somnuluui^ (=iencefalita laitergiică e-
demică) ;; l a copiii născuţi dini părinţi 
nervosa, alcoolici sau sifilitici. Adesea 
medicul şcolar trebue să caute dacă nu-i 
vorba Ia copii aceştia de şcoală, mai a-
les apropiaţi de adolescenţă, de demen
ţă precoce: 

Dr. Od. Apostoli 

P E D E P S E L E ÎN ŞCOALA P R I M I R Ă . 

Bătaia cu nuiaua 

I a ziarul „Tribuna învăţatorimii", 
An. I , No. 16, colega Clemenţa Beş-
ehea scrie un articol: „Este pedeapsa 
cu bătaia o necesitate?"în care con
chide c ă „nuiaua îşi are şi ea îh e-
ducaţie şi instrucţie partea ei însem
nată de contribuţie". Afirmă însă că 
această pedeapsă să se aplice cu mode-
raţiune şi în aşa fel, ca să fie socotită 
ca cea mai aspră pedeapsă. Această 
chestiune o Iasă deschisă pentru a ve-
<feá părerile altor colegi. Dintru înce
put declar c a sunt un adversar în a-
plicarea pedepsei cu nuiaua şi voiu 

'iÉapixvk arătând relele acestui proce-
j ïeu . j ln tjinpul celor 8 ani de func
ţionare am aplicat — ca orice învaţă-

"tor ce face experienţe —• diferite for-
JpEţe |îe p i e p s e , inclusiv bătaia cu yjtr-
yâtat -Din. toate pedepsele aplicate, cel 

mai slab rezultat l-am obţinut când? 
am întrebuinţat vărguţa. Am obser
vat — deşi aplicam această pedeapsă 
r a r — că la prima lovire cu nuiaua 
copilul a rămas Impresionat, lai a 
doua lovire mai puţin, la a treia şi 
mai puţin şi în fine a mei s diminuând 
până ce elevul meu venia foarte senin 
să-şi ia pedeapsa. Ce s'ă întâmplat? 
Elevul nu mai primia lovitura ca <y 
pedeapsă, ci ca ceva obişnuit, bună
oară ca.... ceaiul dimineaţa. «Ştiut este 
ca o senzaţie ca să se producă, are ne-
voe de o excitaţie din afară. Aceeaşi 
senzaţie ca să se producă, excitaţia 
trebue să fie progresivă; din ce în ce 
mai puternică. 

Aşa ajung devii la care se între
buinţează nuiaua, încât treime să rapf 
de ei un mănunchiu de nuiele, pentet* 
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-a-i impresiona. Aeeasta se întâmplă 
cu un fel de elevi. , 

Alte temperamente rând v ă d pe în
văţător eu nuiaua în mână, tremură 

; de nu eşti în stare să scoţi o vorbă 
'• din gura lor şi nu poţi opri plânsul. 

Atlă chestiune este următoarea: L a 
foarte mulţi dintre noi ne lipseşte stă
pânirea de sine, nu pentruca n'avem 

! educaţia în această direcţie, ci pen
truca trăim într'o vreme când toate 
necazurile oad ca ploaia pe capul nos
tru şi când nu mai poţi intra în clasă 
cu fruntea senină r,i plin de voioşie ca 
altădată. Cu grija zilei de mâine, cu 
hainele roase de vreme, de multeori şi 
flămând, jnuiaua îţi mai lipseşte din 

• mână ca să te prezinţi în faţa coriilor, 
pentru a continua buna lor lispozitie 
cu care au venit de acasă? Ia tă lu
cruri cari te fac ca atunci când aplici 
pedeapsa cu nuiaua în loc să plăteşti 
după faptă, îl loveşti puţin mai apă
sat, lucru ce face să apari în faţa co

pilului ca un tiran, căci ol nu-ti poate 
judeca necazurile tale; iar iu o faci in
voluntar. Ca dovadă că bătaia cu nu
iaua se generalizează este faptul ur 
mător: Unele subrevizorate şcolare în 
urma deselor reclamaţiuni primite îm
potriva celor ce băteau copiii cu nu
iaua, au dat ordine prin care anunţa 
că va trimite în judecată pe învăţăto
rul dovedit ca bate copiii. 

Un lucru destul de lăudabil, in „se
colul copilului". Avem destule mijloace-
şi diferite forme de pedepse, cari s ă 
se adreseze direct sufletului şi nu f i 
zicului. De data aceasta mă mulţu
mesc cu atât, rămânând ca în alt a r -

! ticol- să arăt alte pedepse mai bune, 
mai omeneşti şi car i dau mai bune 
rezultate. Ineheiu, spunând că nuiaua 
să se folosească în şcoalele primare 
numai pentru arătarea râurilor, mun
ţilor şi localităţilor de pe hărţi. 

G A B R I E L V. BRUMĂ, 
înv. — Turda. 

ŞCOLI P A R T I C U L A R E ŞI 1 

In Bulgaria sunt două categorii de 
•sjcoli 1 particulare: a mdsiluniiilior străine, 
cari au caracterul celor din "ţară şi ale 
*BBEiöOTtatáiIo5r etnice. 

In «jnloirmitate cu árt. 347 din legea 
•'învăţământoUua din Bulgaria, şcolile 
RpăriticUlare pot fi de toate gradele, a -
' vând prognam similar cu acela a l şco
lilor de stat, sau cu program diferit 

Şcolile particulare ale misiunilor stră-
aioie a u luat fiinţă în primul rând în 
;>xxnasele mari ale Bulgariei ca: Sofia, 
^ ä w a a , Burgas, Rusciuc şi FiUrişpopoli în 
^tácrer se desfăşoară o adevărată viaţă co

mercială. Deoarece in aceste şcoli taxe
le desfescráere, precum şi cele de între
ţinere sunt prea mari, n'au acces de cât 
copii-ceiar mai ou stareţ Dat fiind cri
ssa care bantué in Bulgaria, azi aceste 
şcoli éaad ca n u m ă r şi c a populaţie şco
lară . 

Din datele ce vom toşara aci se va i-
lustra adevărata situaţie a învăţămân
tului particular şi «omjp&rand datele de 
&zi c u oeüe^é&D trecut, vom vedea-că un 

[NORITARE DIN BULGARIA. 

musnăr însemnat de elevi ce urmează 
scoliile misiunilor eifcradaie le părăsesc' tön 
lipsă de mijloace. Stint mulţi părioţi 
eari îşi retrag copiaá jşi-i înscriu la sco
liile de stat, cu toate eă le rămân t sau 
3 aaii până 4a absolvirea cursului li
ceal. 

Pentru anul 1929 im Bulgaria avem 
1182 scoli púrámare particulare şi 63 gim
naziu cu o popiuiliaţie şcolară de 60,101 e-

• levi şi 2443 institutori. După naţionali
tate aceste şcoli se împart: şcoli france
ze frequeniate de 2961 elevi, germane 
eu 1282 elevi, italiene cu 450, america
ne ou 125, oatoŰDice bulgare cu .73, tur
ceşti c u 46,357, izraelite cu 2678, arme
ne eu 2439, cehoslovace cu 179, alte na-
tianiutíitata cu 466 elevi. 

ŞcoJdle .particulare ale minorităţilor 
din Bulgar ia sunt cele mai multe în o-

. rase. 
Singúira minoritate etnică care are 

şcoli iruiaeroâse prin sate e cea turcă, 
eu 871 şcoli primare. Iată ş i tabloul 
şcolilor partäeuiare dto Bulgaria, 



\ Şcoli primare particulare 

Ü 
Să j . s _s dZZ 

Bulgare catolice . . . 2 1 3 1 
52 871 923 30 — 
— 8 8 — — 
— 4 4 — — 
4 — 4 1 — 
2 — 2 1 1 

15 1 16 2 — 22 — 22 7 — 
4 2 6 5 4 

Cehoslovace . . . . 2 1 3 3 — Italiene 3 — 3 1 1 
Franceze fconoteflaífa CSU 9 1 10 10 8 
Ame:i?ane 1 — 1 2 3 

6 2 8 4 2 
Maghiare 1 — 1 — — 

T o t a l 101 891 992 67 19 

Cele mai multe licee particulare sunt 
dimpreună cu progimnaziile. Cu 8 clase 
avem S licee; cu 7 clase 1 liceu; cu 6 cla
se 6 licee; cu 5 clase 1 liceu şi cu 4 cla
se 3 licee. Cum după legea şcolară bul
gară primele 3 clase formează ,,progîm-
naziiui", următoarea clasă a IV-a for
mează liceu necomplect. Aşa se expli
că de ce gimnaziul român din Sofia ca
re este cu 4 clase, e trecut şi kt rubrica 
„progimnazii" şi la rubr ica „licee". 

•Datele pe oare ni le oferă statisticile 
bulgare sunt insuficiente în privinţa mi
norităţilor, căc i multe din aceste mino
rităţi , ca cea românească dintre Vidin 
şi Timoc care locueşte în 44 de sate şi 
se evaluează după datele noastre l a 
70,631, nici nu e trecută ca minoritate 
românisască. Stat is t ica oficială bulgară 
ne dă cifra de 37197 Români pentru ju
deţul VMin! 

După cum a m aminti t în numărul tre
cut lai revistei, analfabetismul l a Ro
mânii din Bulgaria se datareşte lipsei 
de şcoli proprii, în cari vor putea în
văţa în limba lor maternă, mai ales că 
populaţia românească, care este în ma
să compactă în regiunea mai sus amin
tită, nici nu cunoaşte l imba bulgară cu 
toate c ă oficialitatea o tratează ca bul
gărească. 

Dintr'o statistică din anul 1931 se ve
de c lar c ă multe din minorităţile etni-
ne cari nu cunosc l imba statului, au 
rămas afară de şcoală. 

M i n o r i t ă ţ i la mase la sale Total 

Turci • 1,432 14,919 16,351 
Bulgari-mohaniedani . 103 3,329 3,432 

753 1,521 2,274 
54 4 58 
72 4 76 
13 79 92 
15 4 19 

Alte naţionalităţi . . 11 52 63 

T o t a l 2,453 20,912 22,365 

Elevii minoritari fie că urmează şcoa
la pr imară de stat, fie că cea întreţinu
tă de misiunea. străină, sunt obligaţi s ă 
continue studiile mai departe tocă 3 ani, 
căci după legea bulgară învăţământul 
este obligatoriu ş i gratuit pentru copiii 
până l a 14 ani, cari trebue să facă cele 
3 clase din a şa zisul progimnaziu. Ia tă 
şi tabloul copiilor minoritari obligaţi să 
isc înscrie în c lasa I progimnazială: 

Turci 22,022 
Bulgari-mohamedani 4.102 
Ţigani 2,492 
Evrei 1.551 
Armeni 579 
Români 168 
Alte naţionalităţi 390 

"Tota l : . 31,534" 

In anul şcolar 1932 avem următoarea 
populaţie şcolară care frecventează şco
lile part iculare: Bulgari 3,288, Turci 
49,032, Pomaci 5, Ţigani 972, Evrei 3.988, 
Armeni 2,003, Greci 118, Români 108, al
te naţionalităţi 806, Total 60,317. 

In această statist ică nu in t ră numă
rul elevilor ce urmează şcoala română 
din Gmmaia. 

Din această stat ist ică reese că 1 0 % 
din populaţia şcolară obligată să frec
venteze şcoala, se găseşte în şcoli par
ticulare, adică 60,317 copii ditn totalul 
677,123 car i urmează şcolile de stat. Se 
depun mari sforţări c a populaţia mi
noritară să fie a t rasă Ia şcolile de stat. 
Astfel în şcolile primare bulgare avem: 

Turci 59,578 
Ţigani 8,586 
Evrei 5,754 
Armeni —2,660 
Români '599 
Greci 766 
Alte naţionalităţi 1,433 

Total: 79.977 
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Totuşi misiunile străine prin amena-
gameaitele şi modernizările făcute şcoli
lor, au putut să a t ragă un mare număr 
de şcolari, chiar şi dintre populaţia 
Bulgară. Astfel pentru anul 1932 copiii 
•cari frecventează grădinile de copii ale 
mis iuni lor străine 56,9% sunt, de origi
nă bulgară şi' 43,1% minoritari. Misiu
nile s trăine au 5 grădini de copii cu 
662 elevi; 25 şcoli primare cu o popu
laţie de 3348 elevi şi eleve şi 18 progim-
nazii cu 1544 elevi sau total 5554 elevi. 
I a t ă şi un tablou sintetic a i gimnaaii-
l o r şi şcolilor primare particulare pe a-
nul 1932. 

Grrădini 25 prim. 1 Pioiimnazii 
Grrădini — 1 — « _ 
de copii 

ăa S 
"S3 

E-Í lă
sa

te
 

ctí 
O 

3 662 119 662 78 l | 2,002 46 8 327 

Populaţia şcolară care frequentează a-
ceste şcoli se evaluează l a circa 60,317 
de suflete. Dat fiind că multe dan şco
lile turceşti au fost transformate în şcoli 
-de stat, în acest ultim tablou numărul 
şcolilor particulare a scăzut în compa
ra ţ ie cu c e ! din an i i trecuţi dat de nod 
l a pagina 214, dealtfel rămânând tot 
cu populaţia şcolară turcă, însă etati
zate. 

In privinţa şcolilor româneşti din Bul
gar ia se depun mari sforţări c a să-şi 
poată îndeplini misiunea pentru cari au 
fost înfiinţate. 

Astăzi în Bulgar ia avem numai 2 
şcoli primare române, una l a Sofia, şi 

u n a l a Giumaia de Sus. L a Sofia func
ţionează şi un gimnaziu * cu 4 clase în 
acelaş local cu şcoala primară. Şcolile 
sunt întreţinute de Ministerul Instruc
ţ iunii Publice din Bucureşti ş i sunt pu
se sub îngri j i rea Legaţiunei Române din 
Sofia. Graţie sforţărilor ce depune ac
tualul ministru a l României în Bulga
ria, şcolile româneşti se bucură de un 
bun irenume. 

Date fiind împrejurări le istorice cari' 
au fost vitrege pentru românismul din 
Bulgaria şi condiţiuniile de viaţa în cari 

-trăiesc Românii , aceste 2 şcoli n'au pu

tut s ă recruteze elevi din marele n u m ă r 
de Români ce locuesc în Bulgaria . A 
survenit, şi emigrarea Românilor din 
Sud-Vestul Bulgariei, care face şi mai 
mult să scadă populaţia şcolară. Şcoala 
pr imară română din Sofia a fost în
fiinţată în anul 1895. Pe lângă şcoala 
pr imară în anul 1898 se înfiinţează şi 
o secţie comercială, i a r în anul şcolar 
1903/1904 pe lângă şcoala primară de fe
te se înfiiinţează |o secţie profesională 
de croitorie. Şcoala comercială diln So
fia a funcţionat cu întreruperi» iar in 
timpul războiului mondial şi imediat 
după războiu a s tat închisă 8 ani con
secutivi. In prezent funcţionează cu 
4 clase din gimnaziu tip reglementar. 

Gimnaziul în 1932 are 34 elevi cu 7 
profesori, i a r şcoala pr imară 51 elevi cu 
4 institutori. L a şcoala pr imară pre
cum şi l a gimnaziu se predă ş i l imba 
bulgară de către un lector plătit de S ta 
tul Român. 

Şcoala p r imară română din Giumaia 
de Sus a fost înfiinţată în anul 1896. 
Şcoala a funcţionat cu mici întreruperi 
în războiul balcanic şi în războiul mon
d i a l In tâmpul Turcilor în regiunea 
Giumaiei au existat şcoli româneşti în 
comuna CMichia , aşezată în apropierea 
fluviului S t ruma l a 3 k m depărtare de 
oraş, ş i Sn comuna Gramada la jumă
tate de oră din onaş, unde se găsesc 
grămezi de pietre, resturi din vechiul o-
raş t rac Scaptupana. Deasemanea au 
funcţionat câte o şcoală de vară l a co-
libile aromâneşti Argaciu ş i Ciacal i ţa 
din munţii Rila. Azi s ingura şcoală 
care funcţionează ân această regiune es
te cea din Giumaia de Sus, cane are lo
cal propriu şi care a costat Statului: ro
mân c i rca 800,000 Iei. 

Mulţi Români din (regiunea Giu
maia de Sus au plecat în Cadrila-
ter. Ultimul grup a emigrat în Ţ a r ă l a 
3 Noembrde 1932. Deocamdată nu in
tenţionează s ă plece alţ i i din cauza c ă 
în criza în care se găseşte acest ţ inut 
nu le permite s ă lichideze a şa uşor cu 
averile lor. Pentru timpul care rămân 
şcoala urmează şă-yşi .împlinească jih~I 
siunea .pentru care a fost erelată. 

Vasüe Christu. 
Dir. Şc. române d i » 

Giumaia de Sus. 
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SUSPENDARE DISCIPLINARĂ, — 
Acţiune in Contencios. — EsU- admisa 
bilă. (Art. 57 I, statut. funcHonarUor 
publici). 

SUSPENDARE DISCIPLINARĂ. — 
Deciziune. •— De cine poate fi dată (Art. 
49 1, de organizare a mmisterüor; art. 
65 şi 70 I, de organizare a Ministerului 
Instrucţiunii Publice j i al Cultelor din 
4930). 

DECIZIUNI. — Autorităţi administra
tive. •— Nu sunt ţinute a le motiva. 

a) Suspendarea disciplinară nu poată 
fi socotită c a un ac t preparator, de
oarece acestea, în principiu nu produc 
nici un efect juridic, ci numai pregă
tesc actul administrativ, pe când sus
pendarea are de efect a îndepărta pe în
vinuit din funcţiune până l a pronunţa
rea Comisiunii de judecată, răpindu-i 
dreptul de a-şi exercita efectiv funcţiunea 
sa şi având astfel putere executorie le
ga lă . 

b) Decizdunea de trimitere înaintea ju
decăţii discdipiinare poate fi semnată şi 
de secretarul general, deoarece art. 19 
din legea de organizare a Ministerului 
dă îm competenţa sa, supravegherea şi 
controlul funcţioraariflar Ministerului. 

Cu atât mai mult, cu cât art. 56 şi 70 
din Legea de organizare a M misterului 
Instru^iurt i i dă acest drept Secretaru
lui General în ce priveşte pe membrii 
eorputai didactic, corni sunt ocrotiţi prin 
•garanţii legate mult ma i severe, decât 
eefiiaăţi funcţionari. 

c) In principiu, autari tăţ i ls adminis-
t*aÄve nu sunt tăinuite a-şi motiva de-
©iaáüe lor, decât to cazurile câmd legea 
« a u regulamentul le obligă, astfel că art . 
53 din statut lăsând în facultatea şefu
lui de autoritate dreptul de a suspenda 
preventiv pe funcţionarul învinuit, şe

ful autorităţi i a re deplină putere de a 
aprecia aceste motive. 

(Curtea de Apel din Bucureşti S. l-a, 
Dec. Nr. 67 din 48 Februarie 4934 în 
Pand. Săpt. nr. 5. pag. 449 din 1931). 

ACŢIUNE IN CONTENCIOS. — Ter-
men (Art. 4 / , cont. ad4iv). 

ÎNLOCUIRE. — Acţiune. — Termen^ 
— De când are a se socoti (Art. 4 I, cont. 
ad-tiv). 

Art. 4 din legea contenciosului prevă
zând că în caz de înlocuire, mutare sau 
punere în retragere, i n contira legii, a 
funcţionarilor inamovibilii, legali numiţi, 
acţiunea în contencios se va face în ter
men de 30 zile delà publicarea ordinu
lui în Monitorul Oficial, prin aceas ta 
legiuitorul a înţeles că acest act să a-
jungă în mod sigur l a conşti inţa func
ţionarului, spre a~l putea a taca în ter
men la instanţele în drept. 

Acesta fiind adevăratul înţeles ce tre
bue dat a r t 4 rezultă că dacă funcţio-
narul a fost înştiinţat prin adresă for
mală c ă este îndepărtat diin iuncpune, 
termenul de 30 zile decurge delà d a t a 
acestei rntştiinţări. 

(Cas. HI. Dec. Nr. 52 din 44 Ianuarie' 
1930 în Pand. Săpt. nr. 6 pag. 128). 

ACŢIUNE IN CONTENCIOS. — Au
toritate tutelară. — Nu poate cere anu
larea unei Deciziuni a autorităţii tute
lare (Art. 1. şi 3 cond. ad-tiv). 

Comitete şcolare. Scop. atJribuţiuni. 
Deoarece Ministerul Instrucţiunii Pu 

blice şi al Cultelor este autoritate tute
lară a Comitetelor şcolare, aceste mu se 
pot plânge în contencios administrativ, 
contra unei decizifuni a Ministerului, pe 
care a r socoti-o üegala. 

(Curtea de Apei din Oradea Sed. II. 
Dec. Nr. 22 din 30 Ianuarie 4931, în 
Pand. Săpt. Nr. 13 pag. 311 din 1931). 
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După ceasuri de muncă in cuprinsul 
întunecos al odăiţei meâncăpătaare, po 
porul de şcolari s'a aşezat pe două rân
duri, frumos şi încetul cu încetul după 
cum ştiu c ă e regula şcolarilor cuminţi. 
Trupurile micuţe, îmbrăcate in p iest ritul 
zdrenţuit al tuturor veştmintelor pe care 

* se petrec sforile genţilor, se lipesc unele 

lângă altele până când şirul nu mai a re 
loc între cei patru pereţi ai clasei. 

Atunci uşa se deschide scârţâind, ia r 
fruntaşii păşesc in cuprinsul larg şi r ă 
coros al zilei primăvăraiice, croind astfel 
cale tuturor celor din urmă. In lumina 
călduţă de-afară, în aerul mirositor ş i 
proaspăt, feţele lor sarbede se înviorează 



•ehii le strălucesc de bucurie, buzele se 
deschid nerăbdătoare şi dornice .parcă de 
chiote c a cele pe cari le trâmbiţează 
când sunt de capul lor, pe pajiştile celor 
dealuri, iar picioarele desculţe le scapără 
Sn sărituri pline de neastânipăr... 

E dorul de mişcare, dorul de vieaţă, 
care strâmtorat a tâ ta vreme între cei 
patru pereţi, acum dă năvală din toate 
părţile căutând să stăpânească iarăşi fi
rile tinere; şi astfel din faţa şcoalei mici 
şi tupilate, şirul se destramă, deşirân-
du-şi ' popâindocii cari abia purtându-şi 
gentile toaşcă de cărţ i , se 'mprăştie pier-
zându-se printre uliţiie satului risipit 
printre pometul înflorit a l coastelor. 

\ In u r m a lor, in cuprinsul umed şi 
i&cru a l clasei au mai rămas trei mititei, 
iSari abia se mai zăresc printre negura 
gjRMusă de praf. Cătunul lor e departe, 
peste cele dealuri şi în toată bună vre
m e ^ prânzul li-i sorocit să-1 facă la 
şcoaft^: 

Răriiaşi o clipă în bănci la locul lor, 
stau îa^cumpene neştiind cum să hotă
rască, sa^tatindă ori ba masa acolo între 
scândtirideX acelea chinuitoare ori să iasă 
afară, unà^-i chiamă momitor cele câ
teva raze, «ari furişându-se prim feres
truică întind\dungi luminoase până in 
faţa lor pe scândurile băncilor ţăndărite 
şi pline de tăieturi. 

In cele din ureaă dorul de lumină, do-
. rul de cuprins laW, de soare şi de căl

dură birue, şi odoărele sătucului depăr-
,ţat se strecoară încetişor afară. 

Tànàmdu-se de mâmi câte-şi trei şi cu 
, ochii aproape închişi te năvala lumálaűi 

; orbitoare, păşesc deodată încetişor tot 
.pe lângă peretele alb aü şcoalei, căutând 
.,f& se deprindă parcă po îndelete cu 
, mângâierile prietenoase alk razelor de 
.soare... \ 

Dar amiaza aceea prini&varatecă, 
eu strălucirea ei fermecătoare, Vm cânte

c u l pă^ăr^elor c e răsuna dm fWnzisul 
jjigaa&păt si mirositor, cu zumzetul aJÈÊ-
joçgor Ionice şi mişuna de gângănic card 
j ^ a ^ d S f J M S t e ^ e colo p a s ă coJoAdar 
Ktai .ales cu fâlfâitul amăgitor ai flutu

rilor ce-şi încrucişau cărările prin cu
prinsul limpede şi liniştit, desfăcu repe
de tovărăşia fecăonaşilor. 

Unul chemat grabnic ca de cine ştie 
ce vedenie, dă fuga de s'aşează în faţa 
câtorva tulpina de ierburi uscate pe cari 
suiau şi coborau agale cârduri de v a 
cile domnului, altul pornind ou acelaşi 
zor se opreşte cu ochii mari cercetători 
de-asupra unui pâlc de flori galbene de 
păpădie la cari dădeau năvală albinele 
după strâns de miere, iar cel de-al trei
lea şi cel mai micuşor dintre ei, prinzând 
un gândăcel de pe vârful unui fir de 
iarbă, îl priveşte cu ochii' strălucitori de 

•bucurie cum umblă repede cu picaora-
şele lui mărunte, când pe un deget caádT 
pe altul ăl manei lui ridicată sus, te 
vreme ce el îi cântă cu glas argintiu: 

Călgărâiţă rndlgăriţă 
Cu aripă pestriţă, 
Lnaotro ti sbura 
Intr'acoio m'oi însura... 

Dar călgăriţa gheboasă n'a apucat sar 
s boare ca s'arate încotro se va însura 
dolofanul cel cu cântecul şi iată că un 
fluture, gătit în haine mândre de primă
vară , s'abate 'n sbor nebunatec tocmai 
în preajma celor trei voinica. 

— FTuturile, fluturile, strigară atunci 
câteşi trei şi-o împunseră la fugă după 

aripatul pestriţ, care îşi ţinea sborud do
mol şd tort pe aproape de pământul îm
podobit cu fiord car i de cari mai 'momi-
toare. 

Un popas de-o clipă pe un béboeal din 
cale şi1 cele trei trupuri tinere se şi cioc
nesc încrucaşându-şi mâinile dornice de 
pradă. 

Fiu turul scăpat, pluteşte áar uşor şi 
nepăsător tot prin preajmă-le de-a mat 
mare necazul, pe când de-odată zfoucaeşte 
spre înalt; iar copiii rămân aşa cu mâi
nile întinse şi cu ochii în sus spre gol dl 
unde pierise odorul. 

:De necaz oftează şi ei adânc, îi dau un 
chiot de să-1 ajungă dia uarană... şi apoi 
pernesc să-şi vadă de-ale ipirii... 

Dar lor nu le era aia», de-a maneării , 
cât de-a zbegul ui. 



F a c câţiva paşi tot î n t r o săritură, se 
.-opresc, îşi pleacă capetele şi umerii şi 
-lovindu-se berbeceşte dau semnul de 
t rântă . 

Sumanele peticite sboară atunci într'o 
clipă de pe ei ca şi când ar fi fost vâl-
«torite de furtună. Rămaş i sprinteni, nu-

..mai în cămăşii, cei doi mai mărişori se 
'ncleştează de mijloc cu braţele vânjoase 
şi lupta începe. Se strâng, se smâncesc, 
îngenunehe, se ridică şi lupta lor de 

-cocoşi ţine până când osteneala cu gâfâ-
-*eli dese îi moaie, plecându-i pe amândoi 

întinşi pe coaste unde în zbuciumări ic
ni te tot mai cearcă, fiecare să-şi doboare 
potrivnicul. 

Cel de-al treilea, un bucălat oacheş cu 
• sprâncenele negre ca cărbunele şi îmbi-
,,«ate de-asupra ochilor mari , r ămas stin

gher şi ne mai îndrăzniind să se ames
tece în luptă, şi-a ales un loc de prânzit 

j>e pajiştea moale de subt streşina plină 
de soare. îş i desface pe îndelete petecuţa 
cura tă din care îşi scoate mămăl iguţa 
cu bulgăraşul de brânză, bunul ei tova
răş , dar abia când şi când ciupeşte din 
merinde, căci ochii i-s furaţi tot de truda 
celor doi tovarăşi cari se svârcolesc pe 

•bă tă tu ra moale de troscot. 
Ademenit atunci mai m/ult de joc de

cât de foame, părăseşte masa ş i dă fu-
;şga lângă voinicii căzuţi, unde râde şi 

bate din palme cercând s ă prindă cu 
ochii de partea cui s tă biruinţa. Noro
cul crestatului din vecini, se vede, căci 
cocoţat ca de obicei în vârful gardului, 
nate din aripi cântând un „cucurigu" 
-prelung şi-apoi sboară drept spre masa 

, înt insă unde începe să se ospăteze în 
t ihnă , fără gri je de pază, căci stăpânul 
prins în treabă, era departe, i a r pe a-
proape nici o gură de husiit. Şii-ar fi 
putut năvalnicul să-şi ospăteze pliscul 
mult şi bine fără supărare; dar după 

•cum de obicei îl îndeamnă dragostea, şi 
cum e felul cocoşesc, ciupeşte diin bel
şugul de merinde câ t ciupeşte ia r apoi 
râcâie şi ticăieşte chemător, ca să s'a-
dune şi tovarăşele lui boghete. Lumea 
păsărească sburătăreşie atunci peste 

gard, cotcodăcind şi mirându-se în gura 
mare; dar n'au parte s ă se 'nirupte şi 
ele, căci ia tă păgubaşul prinde de veste 
şi de-acolo de departe, chiue o gură de 
spaimă, i a r din fugă până să ajungă, 
asvârle căciula între ele. 

Pasămite îngrozite, ţipă şi fug ca î n 
năvală de uliu, i a r băieţaşul îşi pune 
mâinile în cap de spaima risipei... 

In urmă-i, tovarăşii osteniţi dau şi ei 
la pace. îmbujoraţi la faţă şi cu cămă-
şuţede pătate pe i c i pe colo de verdeaţa 
buruienilor zdrobite, îşi iau sumanele de 
câte-o mânecă şi vin de s'aşează lângă 
micuţul oacheş care cu faţa întunecată 
de necaz şi cu ochii gata de plâns, îmbu
că din bruma de merinde ce a mai putut 
aduna din risipa prădatokalor înari-. 

păţi. - J 
Dar nici celor doi nu le-a mers naai 

bine, căci abia acum iau de s e a m ă / c ă 
zorul trântei i-a apucat fără ca ei /să-şi 
fi scos petecuţele cu mâncarea ăiyi sân, 
şi că toată li se prefăcuse în fărjmături, 
©are ta zbuciumul luptei se i rosise pe 
jos unde păsări le gonite au Äat peste 
alt noroc de buca te din belşu/g, ca nici
odată. / 

Cel mai răsări t din t o ţ i / un troncan 
cu ochii căprii strălucitori /umblă ce um
blă cu mâna prin sân, ă&sf văzând c ă nu 
găseşte s ă scoată n i m i c / mai - de seamă, 
se pleacă şi-şi bate sâraii, scuturându-i 
cu nădejde doar o map fi r ămas ceva. 

Atunci pe masa de t rosco t des şi moale, 
din „burca" ce ad-yffiese de-acaeă, nu se 
mai a ra tă decât 4 m & n ă de fărâmături 
car i cad în tovărăşia udătiurii, o ceapă 
mică, rotundă p cu faţa roşie, mândră 
oarecum că iş&ngură. numai fusese în 
stare să Induire chinul unei t rânte voi
niceşti... Băie ţaşul le priveşte lung, gân
ditor şi-apei îşi poartă ochii când l a 
mititelul -oacheş, când l a tovarăşul de 
luptă, cíSre râdea bucuros c ă el avusese 
norocuFsă nu sufere nici o pagubă. Nu e 
v o r b ă / î n strânsorile luptei, mămăl igu ţa 
Iui d*e orz, neagră şi cleioasă, îşi schim
base forma, lăţindu-se de par 'că a r fi 
râvnit mult să semene cu chipul dim attft 



• reme al burcei tovarăşe; dar încaltea, nu 
•e irosise întx'atât ca să n'aibă cu ce-şi 
astâmpăra foamea. Bucur ia nu stărui 
însă mult pe faţa luii rumenă, şi ochii al
baştri i se întunecă de gr i ja peşti
şorului mic pe care nădăjduia să-1 gă
sească lângă mămăliguţă cum ştia că-i 
pus de-acasă; acum cu toată sârguinţa 
cătatului!, el nu-şi arăta solzii din nici o 
parte. 

Lipsa aceasta înseninează însă ochii 
voinicului de-alături. Ceapa lui, se gân
dea, va fi primită ca bună tovarăşe mă

măliguţei rămasă fără udat ură şi astfel 
va putea să-şi astâmpere şi el foamea. 
Din câteva vorbe, târgu-i făcut îşi ceapa 
roşie stivită cu pumnul, îşi desface mie
zul alb şi mirositor care aşezat în jurul 
mămăliguţei aşteaptă rânul ospăţului în 
locul peştelui prăpădit. 

Tocmiţi acum, voinicii îşi fac semnul 
crucii şi încep să îmbuce fără s ă mai 
aştepte alt îndemn decât pe cel cu zor 
al foamei prea ţinută în frâu. 

Si 'n preajma mesei mari , pacea se
ninului primăvăratec stăpâneşte cuprin
sul plin de lumină, în timp ce dealurile 
întinerite se. înfioară de-o adiere uşoară, 
de-o boare dulce şi mirositoare. In depăr
tări, prin desişurile înflorite se 'îngână 
ciripiri de păsărele, i a r din vecini coco
şul isteţ le trâmbiţează „Poftă bună". 

Dar cu tot îndemnul foamei şi al gra
iului păsăresc, băieţaşii mănâncă şi nu 
prea, căci ceapa îi îndeamnă mai mult 
Ia plâns. Cu ochii în lacrimi, tovarăşii 
de t rântă privesc când la „ceapa duş
mană" când la „brânza bălană" de ală
turi şi înghit mai mult în sec decât cu 
udătură. In timpul acesta, din frântura 

mămăliguţei pământii , ' bălanul zăreşte-
strălucind câţiva solzi de peşte, iar m a i 
la o parte ia seama că un şir de oase -
mărunte şi-arătau vârfurile lor ascuţite. 
Cu gând de nădejde, desface mămăl iga 
lăţită şi dintre păturile tescuite se des
prinde trupul peştişorului fărămiţit . 
Bucuros de norocul ce-i fusese socorit pe 
ziua aceea, băieţaşul se lipseşte de u d ă 
tură tovarăşului şi-şi trage masa binişor -
mai la o parte; mititelul sprâncenat a-
semeni îşi apără pe-a lui, în vreme ce-
voinicul cel cu ochii căprii, rămas numai 
cu firimiturile cepei, îşi poartă privirea 
lacomă când spre bucatele unuia, când 
spre ale celuilalt şi când norocoşii f lă
mânzi nici nu bănuiau gândul duşma
nului de alături, se pomenesc că petecu-
ţile cu merinde cu tot, sboară pe dinain
tea lor, ajungând dincolo de garduri 
spre bucuria găinilor şi a crestatului gă
lăgios. 

Popândocul cel oacheş rămase o clipă 
cu ochii pierduţi spre partea încotro s'au-

zia sfada păsărilor norocoase, ş'apoi se 
porneşte pe plâns; păgubaşul cel mai 
mărişor, însă, nu prăpădeşte vremea, c i 
sărind repede, dă goană după duşman.. 
Câteva roate de fugă împrejurul şcoalei 
şi trupurile tinere se încleştează i a r la? 
luptă, la luptă duşmănoasă, până când'-
osteniţi de dznoavă, cad amândoi pe a ş 
ternutul moale a l pajiştei primăvăratdce..^. 

De sus, din înălţimile curate* soarele . 
prietenos îi învăluie în pânza deasă de 
raze aurii, iar alături, plecat deasupra, 
lor, mititelul oacheş cu ochii ca c ă r b u 
nele, râde şî bate din palme. 

ION CIOCÂRLAN 

C R O N I C A 
Domnul GIUSEPPE LOMBARDO-

RAD1CE, cunoscutul pedagog italian, 
ale cărui articole şi „Pagini autobio" 
grafice" au deşteptat în. cititorii noştri 
un viu interes pentru noua şcoală ita
liană, a binevoit a adresa conducăto

rilor revistei „Satul şi Şcoala" o scri
soare plină de încurajare şi de măgu
litoare aprecieri. 

„Consider pentru mine — spun© 
Domnia-sa — o mare onoare de a pu
tea adresa cuvântul meu educatorilor-



români, a căror ardoare pentru reîn
noirea şeoalei apare clară din nobila 
a-voastră revistă". 

Continuând a pune pe cititorii noş
tri în curent cu faptele şi ideile care 
preocupă pe educatorii italieni, ser
vim propria noastră şcoală şi contri
buim cu modestele noastre mijloace să 
ne cunoaştem şi să ne iubim, lucru 
care trebue să fie o datorie sfântă şi 
pentru Italieni şi pentru Români. 

Red. Rev. „SATUL SI SCOALĂ". 

Di Dr. C. Angelesen, fost ministru al 
inştr. despre rostul şeoalei. Fragment 
dan interview-ul acordat revistei „Vre
mea" No. 278—-1933. 

— „Şcoala şi cultura generală a po-
partdvA pot schimba radical ţaţa unei 
ţări şi mentalitatea unui popor. Popo
rul conştient de drepturile şi de dato
riile lui, îşi va apăra cu altă însufle
ţire ţi cu alt spirit de sacrificiu, ţara şi 
neamul său. La noi unde imensa ma
joritate a populaţiunii este cea delà ţa
ră, şi unde marele focar de energie na
ţională se găseşte în pătura de jos a 
poporului nostru, este o datorie sfântă a 
ridica starea culturală a ţărănimii, a 
o chema la o nouă vieaţă, prin şcoală, 
prin cultură, putând recruta astfel în 
viitor, elementele necesare conducerii 
Statului şi în acelaş timp putând for
ma adevărate zăgazuri de conştiinţă na
ţională contra oricăror valuri năpraz-
otice, care s'ar mai putea revărsa peste 
Mţamul nostru. Dealtfel o conştiinţă na
ţională bine îndrumată, _ formează cea 
mai puternică tranşee contra oricăror 
atacuri, fie dinăuntru, fie din afară, a-
tacuri cari ar avea de scop să schimbe sau 
să zădărnicească aceeace s'a câştigat in 
decursul vremurilor cu atâta trudă şi 
cu,, atâta jertfă de mar-Ue generaţiuni 
cari au alcătuit România de astăzi". 

* 

COMBATEREA ANALFABETISMU
LUI. — In cadrul secţiilor literare şi 
ştienţifice ale ,.Astrei", dl Ion Clopoţel, 
directorul excelentei reviste „Societatea 
de mâine" a desvoltat o interesantă con
ferinţă insistând îndeosebi asupra greu
tăţi lor pe cari le întâmpina şcoala, mai 
ales în ţinuturile muntoase. 

DI Clopoţel crede că acesne greutăţi 
s'ar putea înlătura prin întemeierea Că
minelor şcolare, care a r da posibilitate 

elevilor din cătunele resfirate să poată 
-satfma regulat la şcoală. 

Aceste cămine întreţinute din contri
buţiile părinţilor, judeţelor ç i a societăţii, 
a r ajuta la combaterea analfabetismului, 
a'ar împuţina bolile ivifce între cqţpii, a r 
putea micşora mortalitatea, căci medi
cii mai uşor a r putea da consultaţia co-
p i l or decât la casele părinţilor risipite 
pe vârfuird de dealuri; s'ar putea fac» : 
o mai bună educaţie sociala. 

Conferinţa a fost urmata de o discu
ţie vie. S'a hotărât c a o comisie com
pusă diin d-nii G. Bogdan-Duică, dr. Iu-
liu Haţieganu, dr. Ion Mateiu, Ion A-
gârbiiceamfu şi Const. Iencica să studieze-
problema şcolară şi culturală a regiuni
lor muntoase, c a să se poată vedea ce e 
posibil să se reailiaeze d m programul 
expus de dl Clopoţel 

* 
Casa de credit a Corpului didactic. — 

Se-împlinesc în curând 30 de ani delà 
înfiinţarea acestei Instituţii a tâ t de fo
lositoare. E a a început cu un capital 
de 280.000 lei. Astăzi face o mişcare de 
245 milioane lei a n u a l Delà 10.000 de 
membrii cât avea acum câţiva ani as
tăzi are peste 25.000. 

Ga binefacerile acestei Instituţii s ă 
poată saimţi cât mai adânc în toate un
ghiurile ţării, se imipuine neapărat des
centralizarea ei cel puţin pe centrele U-
nitversitare. Ajutorul a r ajunge mai re
pede şi fără spese mari de poştă sau de
plasare. 

CATASTROFE AERIENE. Dirijabi
lul „Akron", cea mai mare aeronavă a 
Statelor Unite s'a prăbuşit în Atlantic. 
Au pierit 70 de oameni. Construirea lui 
„Akron" a durat doi ani şi a costat un 
miliard de lei. „Akron" era amenajat 
şi cu un mic aerodrcun de pe care pu
teau pleca şi ateriza... şapte avioane. A-
ceastă nenorocire este o dovadă că teh
nica modernă n'a ajuns î w ă la stăpâ
nirea perfectă a aerului 

Un alt dirijabil, mai mic, „T. 3" — ple
cat în căutarea lui „Akrom" e'a prăbu
şit de asemenea In ocean. 

CUCERIRI ŞTIINŢIFICE. ' Muntele 
Everest (Asia 8843 m. înălţime) ale că
rui piscuri sunt inaccesibile omului, a 
fost fotografiat pentru prima oară de 
aviatori cari au sburat l a 11 n i i de me
tri înălţime. 

* 

S'au descoperit bogate zăcăminte de 
minerefuri de radium în Canada, care 
dau speranţa că preţul radiumului va 
putea scădea la 3 milioane lei g r a m u l 

In toată omenirea s'au extras până a-
cum 300 grame de radium. 



C ă r ţ i R e v i s t e 
B. IORDAN: Normalişlii, roman, 265 

pag. Lei 80. (Tip. Şc. de meserii Bel
grad). 

Critica a primit cu destulă simpatie 
încercarea dlui B. Iordan de a prezenta 
intr 'un roman vieaţa elevilor dintr'o 
şcoală normală. încercarea e de două 
ori interesantă: pentruca se ocupă de a-
dclescenţă şi pentruca vieaţa normaiişti-
lor are unele aspecte pe care nu le gă
sim şi la alţi şcolari de anii lor. 

Autorul e un tânăr învăţător care a 
t răi t vieaţa de mizerii a internatului 
şcoalei normale, iar „Normali ştii" e un 
roman biografic în care, la vreo zece an i 
după terminarea şcoalei, dl B . Iordan 
a încercat să-şi reconstitue adolescenţa, 
încercarea e îndrăsneaţă, fără să fie cu 
totul isbutită. Adeseori realitatea e su
plinită de imaginaţia autorului, ceeace 
«cade valoarea psihologică a romanul 
lui. 

Dl B . Iordan are incontes table calităţi 
de scrii tor ş i a r fi putut face din acest 
roman o carte de bun nume, dacă n 'ar 
fi fost ispitit, s'o facă de sensaţie. Dsa 
transpune aventurile sale galante, din 
anii tinereţii, în lumea şcolară, cu o 
lipsă de pudcare jignitoare pentru tot 
tineretul şcolar. 

Romanul n 'a câştigat nimic din zu
grăvirea amănunţ i tă a escapadelor nor
málist! lor în cartirele periferice, în lu
mea prostituatelor şi a cârciumelor şi 
nici din insulta adusă fetelor delà pen
sion care — toate — iau „cel puţAn un 
amant şi un avort". 

Un episod care putea fi plăcut, dra
gostea c u ,jdoininişoara lutea"1 (oare e 
înfăţişată de o calitate superioară celor
lalte fete) sfârşeşte romanul în aceeaşi 
notă trivială, deasupra căreia, în mod 
vădit, autorul n 'a vrut să se ridice. 

Cum rămânem însă la părerea expri
mată mai sus, că dl B . Iordan este un 
scri i tor ţtalenitat, aşteptăm ca celelalte 
două romane anunţate de d-sa să ne 
vină fără această tendinţă de a ex
ploata iubirea până la pornografic. (D. G.) 

G. ROIBAN, Stropi-de sânge (Icoane din 
războiul întregirii.) Editura autorului 
Str. Deseptării 3, T-Severin, 80 pag. U 
hei. 

Intre scriitorii noştri sunt ş i câţiva în
văţători. Se remarcă în mod deosebit 
mehedinţeanul George Roiban. Deşi nu
mele său nu e cunoscut pretutindeni, a-
re lucrări care, a l tu ia lipsit de excesiva 

sa modestie, de mult i-ar fi dus fa ima 
delà un capăt la altul a l ţării . Câţi din
tre noi nu s'au însufleţit în ajunul răz
boiului căutând tumultuosul marş „La 
Turda* (muzica de V. Buică), ale cărui 
versuri au ţâşnit din 'sufletul îmbătat 
de dragoste de neam al lui George Roi- . 
ban pe când nu era decât elev al Şcoa
lei Normale din Severin? Cum se în-
nalţă în tăriile albastre cântecul ciocâr
liei, a şa s'a înălţat cântarea noastră 
tinerească spre crestele Carapaţiloir.. 

In acordurile inspirate ale marşului 
„La Turda" ne-am risipit pela regimem-
eie noastre patruzeci de băeţi plini de 
îndrăsneală şi de încredere. închid o-
chiii să-i mai văd încă odată, plini de 
vieaţă şi de voie bună pe cei cari au că
zut în Dobrogea, în Carpaţi, în Ardeal... 

Ceilalţi ne-am căutat unii pe alţii, la 
sfârşitul tragediei, cum se caută fra
ţii. Pe Roiban l-am găsit în închisoarea 
comandaturii germane deia Severin, slă
bit de suferinţa ranelor, condamnat l a 
moarte după reîntoarcerea depe frontul 
din Moldova. Ne înbrăţişam cu ochii 
şi-i şopteam cuvinte do mângâiere sub 
privirea obosită ş i descurajată a senti
nelei germane. Peste câteva zile ' ostile 
franceze erau Ia T.-Severiin şi Roiban 
liber... De atunci îşi risipeşte scrisul prin 
reviste, mai ales prin cele olteneşti şi re
dactează revista învăţătorilor mehedinţeni. 

Şi-a adunat în volum şi a parte din 
versuri. 

In „Stropi de sânge" publică pagini 
de proză, duioase amintir i din luptele 
date în Dobrogea, pe Nëajlov sau în 
Moldova. 

Sunt lucruri trăite, simţite şi înfăţi
şate cu multă pricepere în tainele scri
sului. De aceea lectura e câ t se poate 
de antrenantă şi nu puţine sunt pagini
le care emoţionează adânc pe cititor. 

(D. G.) 
N. NISTOR: Spiru Haret, Editura :A-

rieşuil" Turda. Asociaţia învăţătorilor 
din jud. Turda a scos în broşură cuvân
tarea rostită de dl N, Nistor, inspector 
şcolar, cu prilejul comemorării lui, Ha
ret. Este una dintre cele mai frumoasa 
cuvântări rostite cm acest prilej. 

VLĂSTARUL An I Nr. 7—8. Revista 
învăţătorilor delà Cojocna-Cluj e în vă
dit progres şi asta. ne bucură. Abona
mentul 80 lei anual . O recomandăm că i . 
duros iubitorilor de folklór inedi t R e 
dactori: V. Moldovan şi -Dr. Bosica. 



Populaţia României. Spicuim din ar-
ticoÄul dlui ár. 1. Ciocârlan, publicat în 
Nr. 3 — Anul I I I al Revistei de Igienă 
Socială (Buc. Str . C. A. Rosetti 33), ur
mătoarele date, riguros controlate, pri
vind populaţia României în 1929. 

Populaţia totală: 17,638.127. Născuţi: 
600.556; morţi: 377.646; excedent natural: 
222.910. Provinciile: Banat , Crişana, Ma
ramureş, Transi lvania şi Oltenia, pre
zintă cea mai scăzută natali tate pe când 
Moldova o dă cea mai ridicată: 43 Ia 
m i a de locuitori. Banatu l nu înregis
trează nici un spor natural de popula
ţ ie ; oraşele dau 3 la mia de locuitori 
pe când satele din Dobrogea dau 21 la 
mie şi cele din Moldova 24 la mie. 

Intre ţările dim sud-estul european Ro
mânia ocupă primul loc prin natal i tatea 
sa iar în ce priveşte creşterea naturală 
(prin maşteri) a populaţiei ocupă a l cin
cilea loc între statele globului (după Ar
gentina, Polonia, Portugalia şi Japonia). 

Asistenţa socială şi colaborarea ei 
cu şcoala. In aceeaşi excelentă revistă 
dl dr. G. Atanasim Timişoara, ocupân-
du-se de asistenţa socială, de care se 
simte atâta necesitate la noi, ajunge la 
concluzia că : 

„Trei clădiri şi patru oameni: şcoală, 
biserică şi dispensar; învăţător, preot, 
medic, ş.i soră de ocrotire, strâns legaţi 
intre dânşii, printfo colaborare sinceră 
şi conştiincioasă, ar duce la cele mai 
frumoase rezultate". 

(D. G) 
ONISIFOR GHIBU. Basarabia în sta

tistică Universităţi^ din Iaşi. (Extras 
din „Arhiva pentru Şti inţa şi Reforma 
Socială) . 

In acest studiu concis se a r a t ă câţi 
studenţi basarabeni au cercetat Univer
sitatea din Iasi în anii şcolari 1918/19— 
1928/29. 

Concluziil ce sa desprind din tabelele 
statistice trebue să fie îngrijitoare pentru 
bărbaţii cu răspundere în stat. Sunt Fa 
cultăţi, de pildă la Farmacie , care sunt 
cercetate numai de studenţi evrei. 

O al tă constatare este că din 346 stu
denţi cari au cercetat Facul ta tea de Fir 
losofie şi Litere numai 2 au studiat Isto
r i a Românilor. 

Studenţii românii basarabemï, se în
dreaptă mai mult spre Facul ta tea de 
ştiinţe. Din 1917 studenţii înscrişi la a-
ceastă Facultate, 529 au fost Români. 

Dacă s ă r utiliza cu pricepere datele sta
tistice în diferite ramur i de învăţământ, 
d. e. învăţământul pr imar î n ce priveşte 
numărul elevilor raportaţi l a numărul 
învăţătorilor, ori în ce priveşte absolven

ţii şcoalelor normale, a m avea o mai b u 
nă repartizare a învăţătorilor şi s'ar fi 
evitat surplusul de 5700 de normaliştî 
cu diplomă, cari trebue să aştepte am 
de-arândul până să primească un post-

G. G. ANTONESCÙ şi IOSIF GABREA; 
Organizarea învăţământului. Edit. „Insti
tutului Pedagogic Român ' . Bucureşti,. 
1933. Lei 120. 

Asupra acestui valoros studiu vom re
veni. 

SOCIETATEA DE MÂINE. An. X, nr. 
3—4 pe Martie şi Aprilie 1933. — In cele-
40 de pag. format mare cititorul va găs i 
tratate o mulţime de probleme sociale-
şi economice- de actuali tate, scrise de 
scriitori de mare valoare. 

Această revistă în cei 10 ani de apa
riţie a contribuit l a educaţia intelectuală, 
a păturii noastre culte. E a merită s ă 
fie sprijinită şi de aici înainte şi de 
conducătorii satelor. 

AL. IONESCU BUTAŞ: 10 coruri mix
te pentru uzul şcoalelor secundare şi 
societăţilor corale. Preţul 60 lei. 

In acest caiet se găsesc cântece pa
triotice, cântece religioase şi populare-
Poate fi de folos pentru societăţile co
rale conduse de învăţătorii. 

Dl Al. Ioneseu, profesor de muzică l a 
liceul din Gherla, este cunoscut ca un 
priceput conducător de cor şi talentat 
compozitor. (C. I.) 

Fosta redacţiei. 

G. N. Regretăm, dar nu publicăm poe
zii. 

C. Dumitrescu, Muncel-Turda. T r imi 
teţi ceva potrivit regiunii. Numai din 
astfel de material se poate trage folos. 

C. Ştefaniu, Teaca. Aveţi darul stili
zării. Subiectele trimise sunt prea triste. 
Prindeţi ceva 'din vioiciunea de primă
vară a elevilor. Vrem s ă răspândim 
optimism şi încredere în rândurile învă-
ţătorimii. 

V. Călugăru, Aghireş-Gluj. Vine rân
dul în numărul viitor. 

LA MAI MULŢI CITITORI. Vă mulţă-
mim pentru cuvintele de îmbărbătare. 
Deşi revista trăieşte numai din abona
mente, a, putut apare până acum destui 
de regulat. Ca să o putem menţine avem 
nevoie de sprijinul cibitorïïor cari o pri
mesc. 

Vă rugăm, ca şi de aici înainte să ne 
comunicaţi care material Vă place mai 
mult şi ce aţi dori să mai tipărim! 




